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 706 رقم الجلسة  محضر  

 .م)2202 نوفمبر 22ه (4144  اҡخٓرربيع  72  الثلاԶء : التاريخ
الس̑يد    الرئاسة: ح̲ينالمس˖شار  الخليفة  محمد  مجلس   اҡٔول،  لرئ̿س 

 . المس˖شار̽ن
عشرةساعتان    :التوق̀ت السا̊ة    ،دق̀قة  وثماني  من  وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء 

 . بعد الزوال العاشرة
  م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  اҡٔعمال:ˡدول  

------ --------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان  
 الس̑يدات المس˖شارات، 

  السادة المس˖شارون، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

والسادة  الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هذه  نخصص  المس˖شار̽ن،  ߽لس 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

م ̥لمساءߦ الشهرية، كان من المقرر ǫٔن تخصص ˡلسة اليو   كما تعلمون،
تˆٔج̀ل هذه الجلسة ˉسˌب إصابة الس̑يد رئ̿س الحكومة بوعكة  لكن تقرر 

  Դسم مجلس المس˖شار̽ن، الشفاء العاˡل. صحية طارئة، ߳ߵ فإننا ̯تمنى ࠀ،
ǫٔعمال   ة في ˡدول  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔا إذن قˍل الشروع في تناول 

̥لس̑ي  ا̦كلمة  العادة  ǫٔعطي كما هي  اҡٔمين، لإطلاع ا߽لس هذه الجلسة،  د 
  الموقر ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت.

  تفضل الس̑يد اҡٔمين. 

  : ߽لس مصطفى مشارك، ǫٔمين ا الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون 

إلى Եريخه    2022نونبر    Դ16ل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ التي توصلت بها الرئاسة من  
  فه̖ي كالتالي: 

 سؤԳ؛  41اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -

 سؤԳ؛  52اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
 جواԴ.  25اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

  الجلسة.. نعم الس̑يد المس˖شار؟ ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه 
  نقطة نظام؟ 

  تفضل. 

  محمد بودس:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

لى التوالي،  لمرة الثانية̊  ǫٔود إبلاغ ا߽لس عن وا˨د الحادثة مؤلمة، وهذه̥ 
جريحا، ̊لى مس̑توى الإقليم دԹل   40ق˗يلا و  13اللي ˭لفت هاذ الصباح  
ق˗يلا وǫٔكثر   18تقريبا في نفس المقطع، تقريبا وا˨د  Եزة، هذه س̑ن˖ين من قˍل  

  جريحا..  35من 
  إذن إلى سمحتو ̎ادي نـ.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  فقط نقطة نظام يجب ǫٔن تتعلق Դلنظام ا߱ا˭لي ǫٔو ˉسير الجلسة. 

  محمد بودس:  الس̑يد المس˖شار  
  إذن الس̑يد الرئ̿س إلى اسمحتو.  ..

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  السادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
  في المرة اҡٔ˭يرة وقع نفس الشيء في نفس هاذ القا̊ة وقدم̲اه.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الرساߦ وصلت الس̑يد المس˖شار. 

  ̎ادي تولي عندԷ ̊ادة، وهاذي حوادث كاينة كثيرة. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  الفاتحة.   نقراو

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  Թلاه قراو الفاتحة Դسم الله. 

  الرǫٔي رǫٔ̽كم. 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
لمَِينَ  ஈـ لعَْ لحَْمْدُ ِ߹ِ رَبِّ اِ۬ حِيمِ ﴾  1﴿   اِ۬ ҧنِ الرஈ حمَْ ҧ̽نِۖ ﴾  2﴿   الر ِ ّ߱   ﴾ 3﴿   مَِ߶ِ يوَْمِ اِ۬
تَعِينُۖ   ̮سَْ̑ كَ  ҧԹ

Ү
نعَْبُدُ وَا كَ  ҧԹ Ү

تقَِيمَ    ﴾ 4﴿ ا لمُْسْ̑ ஈطَ اَ۬ َ لصرِّ هْدԷَِاَ۬ ̽نَ    ﴾ 5﴿اُ۪ ِ߳ اَ۬ ஈطَ  صرَِ
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مْ    ҫǫنعَْمْتَ  مْ   ﴾ 6﴿̊لَيهَِْ لمَْغْضُوبِ ̊لَيهَِْ ِّينَۖ وَلاَ   ̎يرَِْ اِ۬ ஒل ا ҧ7﴿   اَ۬لض ﴾   ٓ ǫ .مين  
ஒࠀ وصحبه   ǫ ٔمي و̊لىҡمحمد عبدك ورسوߵ النبي ا Էا̥لهم صل ̊لى س̑يد

  وسلم ˓سلۤ. 
س̑ب˪ان ربك رب العزة عما يصفون، وسلام ̊لى المرسلين، والحمد ߸  

  رب العالمين. 
  إذن ̮س̑تهل.. ، الله ̽رحمهم

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان  

دول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ اҡنٓية الموݨة في البداية لقطاع   l̮س̑تهل
دة  و˨ ب̿نها  ǫٔس̑ئߧ تجمع  الس̑يارات"، وهي  والتˤارة حول "صنا̊ة  الصنا̊ة 

  الموضوع. 
̥لفريق   ا̦كلمة  ǫٔعطي  البداية  وفي  وا˨دة،  دفعة  عرضها  ̊ليكم  ǫٔقترح 

  ǫفٓاق صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب".Գشتراكي لˌسط سؤاࠀ حول "موضوع 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ر قطاع صنا̊ة الس̑يارات  ̮سائلكم عن إستراتيجية الحكومة في دعم وتطو̽

 .Էببلاد  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ر. شكرا الس̑يد المس˖شا

الس̑يد المس˖شار المحترم، من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين   ا̦كلمة لكم، 
  Դلمغرب لتقديم السؤال. 

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  ̮سائ߶ حول ǫفٓاق صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب؟ 

  وشكرا.

  لسة: الس̑يد رئ̿س الج 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي. 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  اҡٔ˭يرة. عرف قطاع صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب نموا سريعا في الس̑نوات 
القطاع   ر هذا  التدابير المت˯ذة لتطو̽ اҡٔساس، ̮سائلكم حول  ̊لى هذا 

  الوا̊د. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  كمال ǫيٓت م̀ك:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  وز̽ر المحترم، الس̑يد ال 
  ما هي ǫفٓاق صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب؟

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ة العداߦ Գجۡعية.    ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

دԹل   واҡفٓاق  الواقع  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  و ̮سائلكم،  صنا̊ة انتاج 
  الس̑يارات. 

هذا،   القطاع  لهذا  وԳجۡعية  Գق˗صادية  اԶٓҡر  عن  كذߵ  ̮سائلكم 
والإنتاج̀ة دԹلو والمردودية  القطاع  التبعات دԹل هذا  و̮سائلكم كذߵ عن 

  دԹلو وتحق̀ق اҡٔهداف دԹلو. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

دة والتعادلية.    ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
تحظى صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب بˆؤلوية مركزية في الس̑ياسة الصناعية،  
صنا̊ة  ǫفٓاق  عن  ̮سائلكم  ߳ا   ،Թس̑نو س̑يارة  مليون  إنتاج  هدف  ǫٔفق  في 
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  الس̑يارات Դلمغرب.
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 
  . السي رضى  تفضل

  رضى الحميني:  محمد المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يدان الوز̽ران، 

  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  ؟ ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول ǫفٓاق صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  والمعاصرة. ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ 
  السي ادبدا. 

  المس˖شار الس̑يد الش̑يخ احمدو ادبدا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

ر   في هذا الإطار، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول التدابير المعتمدة لتطو̽
  قطاع الس̑يارات وتعز̽ز المكاسب التي حققها. 

  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا.

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، ̮سائلكم عن ǫفٓاق صنا̊ة الس̑يارات  

Է؟ ببلاد  
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

 
1 Société Marocaine de Construction Automobile 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 
  تفضلوا ̥لمنصة الس̑يد الوز̽ر. 

  الصنا̊ة والتˤارة:   وز̽ر الس̑يد رԹض مزور،  
  Դسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ والصلاة والسلام ̊لى رسول الله و̊لى  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
Դل̱س̑بة   واستراتيجي  ࠐم  موضوع  هو  اللي  الموضوع  هذا  ̊لى  ǫٔشكركم 

الصنا̊ة هذه ˨ديثة في بلادԷ بهذا الحجم، بدات في     1959لبلادԷ، هاذ 
ديثة ببلادԷ، عندها تقريبا  SOMACA)1(صومˆكا  ب ، ولكن في هذا الحجم˨ 

 0س̑نة ما كنا كنصدرو تقريبا والو،    15س̑نة هاذي    15س̑نة، ومن    15
 Էل س̑يدԹوالتد˭ل الفعلي د Էل س̑يدԹدرهم تقريبا، واليوم بفضل الرؤية د
القطاع، هذه  لهذا  دԹلو  وا߱عم  دԹلو  والموا̠بة  القطاع  هذا  الله ينصرو في 

، إن شاء الله، بحول الله، غنحطمو رقم ق̀اسي في الصادرات،  2022الس̑نة  
مليار دԹل ا߱رهم دԹل الصادرات في قطاع    100غنوصلو إن شاء الله لـ  

 مليار دԹل ا߱رهم، سهߧ ̎ير في القول.   100صنا̊ة الس̑يارات، 
اليوم، اҡٔهداف اللي كانت مسطرة هي ǫٔننا نوصلو إلى طاقة إنتاج̀ة دԹل 

س̑يارة اللي هي موجودة  700.000يارة، عندԷ طاقة إنتاج̀ة دԹل مليون س̑ 
دԹل شركة  ̊ام  مد̽ر  طرف  من  تدار  اللي  إ̊لان  ˊرԷمج   Էوعند اҡنٓ، 

المقر دԹل رئاسة الحكومة   (Stellantis)س˖̀لانت̿س   ين في  ǫٔس̑بو̊ هادي 
دԹل   المصنع  دԹل  الإنتاج̀ة  القدرة  و̎تزاد )  (Peugeotوǫٔن  غتضاعف 

ة   20.000ولا    10.000س̑يارة إضاف̀ة، وبـ    250.000 اللي ̊لنت ̊ليها مجمو̊
)Renault ئية، إن شاء الله القدرةԴل̱س̑بة ̥لس̑يارة الكهرԴ ةˤيضا في طنǫٔ (

س̑يارة، يعني الهدف المسطر    970.000غتوصل   2025 ـالإنتاج̀ة من هنا ل
ها هو الس̑نة  مليون س̑يارة في  إنتاج̀ة دԹل  لنا،   ̥لوصول إلى طاقة  Դ̽ن 

الشطر   لهم، هذا  دو  lنو تي˖ˍناو Դش  المصانع  وبداو  ̊ليه  ك̱ش̑تغلو  وبدينا 
  اҡٔول. 

الهدف الثاني اللي مسطر Դل̱س̑بة للاستراتيجية دԹل صنا̊ة الس̑يارات 
س̑نين كنا    3ذي س̑ن˖ين ولا  ا، كما تتعلمو ه%80هو ̮س̑بة الإدماج دԹل  
ثقة، موثقة من طرف ، اليوم عندԷ مو %60،  58في ̮س̑بة الإدماج دԹل  

دԹل القيمة دԹل قطع الغيار    %64، يعني  %64الوزارة، ̮س̑بة إدماج دԹل  
دԹل القيمة دԹل قطع الغيار اللي   %64دԹل الس̑يارة كتصاوب في المغرب،  

ة   كتكون الس̑يارة تتصايب في المغرب، وكا̽ن إ̊لان ǫٔيضا من طرف ا߽مو̊
Թبˆٔنهم غيوصلو ل̱س̑بة الإدماج د في نهاية الس̑نة، إن شاء   %69ل  الثانية 
نهاية الس̑نة وند̽رو ̊ليها ˭برة، Դش الله، غنمش̑يو نحققو في هاذ الإ̊لان في  
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  اللي ت̱ش̑تغلو فيها.   %69حتى اح̲ا يمكن ل̒نا نوثقو هاذ ̮س̑بة الإدماج دԹل  
، الهدف  %69وصلنا لـ    %60،  58  منس̑نوات كنا مش̲̿ا    3˭لال  

هاذ الهدف؟ Դش نوليو المنصة دԹل صنا̊ة الس̑يارات   ، ̊لاش%80هو  
اҡٔكثر تنافس̑ية في العالم، م̲صة لصنا̊ة الس̑يارات اҡٔكثر تنافس̑ية في العالم، 
هذا هو الهدف، وهذا هو الطموح اللي عندԷ في بلادԷ واح̲ا ̎اديين ࠀ  

  ب߲ان في العالم   2و̎اديين ࠀ ˉسر̊ة، ̎اديين ࠀ ما كاي̱ش شي بلاد من ̎ير  
ب߲ان ضخمة، اللي وصلت لهاذ التنافس̑ية وهاذ ̮س̑بة الإدماج، كا̽ن الهند    2

نقطة تقريبا، درԷ نصف المسافة   20والصين كانو الفرق بي̱˗نا في التنافس̑ية  
  ǫٔخرى Դش نوصلو ̊ليهم Դلتنافس̑ية.  س̑نين  3س̑نين، وبقات لنا ̊امين ولا    3

من الإ˭لاء  الكربون،  من  الإ˭لاء  هو  الثالث  دԹل    الهدف  الكربون 
الصنا̊ة، والحكومة ت˖ش̑تغل Դش كل المصنعين دԹل المغرب يتوصلو بطاقة 

  ̡هرԴئية نظيفة بتكلفة ǫٔقل من اللي تي˯لصوه اҡنٓ. 
في العالم كامل ا̦ثمن دԹل الكهرԴء    ،Դش نفسر لكم هاذ الشي بوضوح

مرات، ح̀ث المحروقات ˔زادو، في المغرب الحكومة   4ولا    3،  2تضاعف  
Դل̱س̑بة ˨ا لا  ا̦ثمن،  نفس  ̊لى  ˨افظت  الحكومة  ا̦ثمن،  نفس  ̊لى  فظت 

  لҢٔسر لا Դل̱س̑بة ̥لمصنعين. 
اليوم، هاذ المشروع اللي ت̱ش̑تغلو ̊ليه في إطار الحكومة، المصانع ̎ادي 

بـ   ǫٔقل  نظيف بتكلفة  اللي تي˯لصوه    %30يتوصلو ԴلكهرԴء، و̽كون  من 
ت ǫٔقل مقارنة مع ا߱ول اҡٔخرى مرا  3مرات ولا    2داԴ، هاذ ا̦ثمن اللي هو  
̥لمصنعين المغاربة وغيتوصلو بطاقات   %30ولا    20̎ادي ̯زيدو نهبطوه بـ  

  نظيفة، هذا هو التحول والهدف الثالث. 
الهدف الرابع هو ǫٔننا ند˭لو في إطار الس̑يارة الكهرԴئية، وهاذ التحول  

  لكهرԴء. دԹل التنقل الكهرԴئي ǫٔو التنقل ا߱ائم، ح̀ث ما كاي̱ش ̎ير ا
س̑يارة   40.000هاذ التحول بدا، اح̲ا فالمغرب عندԷ طاقة إنتاج̀ة دԹل  

لـ    2، وإلى كان عندكم وا˨د  100.000̡هرԴئية، اللي إن شاء الله غتطلع 
دقائق راه الس̑يارة دԹلي كاينة اهناԹ فالبار̠ينغ اللي هي س̑يارة ̡هرԴئية من  

  لي عندها إقˍال فالعالم كامل. تصميم مغربي واللي تتصنع ̎ير فالمغرب، وال
وسمحو ليا ̊لى هاذ العبارة اللي ما    -حتى Էǫٔ شر̽تها شوف اللي بغاها  

  دԹل مليون.  10  ..اللي بغاها يحك ج̀بو   -تتقالش فالمس˖شار̽ن ولكن غنقولها  
  درهم.  100.000دԹل المليون،   10من ݨة ǫٔخرى.. كا̽ن التعق̀ب، 

ول ǫٔيضا في ̮س̑بة الإدماج، كما تتعرفو  Դل̱س̑بة لهاذ التحول، هذا كا̽ن تح
، %30و ǫٔ25ن ثقل البطارԹت فالقيمة المضافة دԹل الس̑يارة الكهرԴئية بين 

إلى ما درԷش اح̲ا الصنا̊ة دԹل هاذ البطارԹت غنفقدو هاذ التنافس̑ية اللي 
̊ام وك̱ش̑تغلو، وعندԷ الحمد ߸ إشارات ˡد ˡد إيجابية ̊لى  15تˌ̲ات في 

Գ س̑نة  إمكانيات  بين  د  المو̊ في  وغنكونو  ا߽ال،  هذا  في   2024س˖ۢر 
بمنتوج مغربي اللي غيوفر هاذ البطارԹت في الصنا̊ة المغربية وǫٔيضا   2025و

  المنصات الصناعية ا߽اورة؛ هذا Դل̱س̑بة ̥لتحول. 
ك̿شغل   القطاع  اللي   220.000هاذ  دԹلو  اҡفٓاق  المغرب،  في  كفاءة 

 80.000الثلاثة ǫٔو اҡٔربعة المقˍߧ هو ǫٔنه ̼ساهم بـ  ت̱ش̑تغلو ̊ليه في الس̑نوات  
 400.000م̲صب شغل إضافي فالالتزام الحكومي دԹل ˭لق  120.000إلى 

صنا̊ة  قطاع  دԹل  والمساهمة  الصنا̊ة،  قطاع  في  صافي  شغل  م̲صب 
  دԹل المساهمة واح̲ا ̎اديين في هذا الإيقاع.  %25الس̑يارات هو تقريبا  

 ٔҡش̑نو وقع في الس̑نة اǫٔ  لԹل̱س̑بة للالتزام دԴ ،ولى؟ اح̲ا اش̑تغلنا ̊ليه
م̲صب شغل صافي اللي خصها تخلق فالصنا̊ة كل س̑نة تقريبا    400.000

غيمشي  80.000يعني   الشي  هاذ  ولكن  اҡٔولى ب ،  الس̑نة  في  ˭لق̲ا  تدرج، 
كا̽ن خصاص    73.000 يعني  شغل صافي،  ̽كون   72.800م̲صب  Դش 

، وفي البرԷمج دԹلنا وفي الاتفاق̀ات 7200عندԷ ا߱قة عندԷ خصاص دԹل  
لال الس̑ن˖ين المقˍߧ عندԷ رؤية   ليها˭  اللي س̑ن̲̿اها وفالمشاريع اللي ك̱ش̑تغلو̊ 

م̲صب شغل، يعني الهدف   353.000مشروع، مشروع    Դ1250ش تخلق  
المسطر من طرف الحكومة عندو إمكانية ̠بيرة إن شاء الله Դش يتحقق وإن  
الصنا̊ة ̡كل وم̲اصب   الشغل في  نفوتوه Դل̱س̑بة لمناصب  شاء الله Դش 

  الشغل في قطاع الس̑يارات. 
المس˖ثمر̽ن   كتˤلب  التنافس̑ية  الصادرات؟ هاذ  اҡفٓاق دԹل  ǫٔش̑نو هي 

 ٔҡوكتولي القطب ا Դل صنا̊ة الس̑يارات من دԹفٓاق دҡكثر تنافس̑ية فالعالم، ا
س̑نين نضاعفو   4مليار دԹل ا߱رهم، هو ǫٔن من دԴ    200س̑نين وصل    4

الصادرات دԹلنا في قطاع الس̑يارات، وهاذ الشي ممكن، هاذ الشي ممكن، 
في   %35.5̎ير هاذ الس̑نة Գرتفاع دԹل الصادرات دԹل صنا̊ة الس̑يارات  

9   ٔҡا مبرمجة ǫٔشهر  واللي  ˡاية  اللي  والمشاريع  ǫٔيدينا  بين  الشي  هاذ  ولى، 
لهاذ  إن شاء الله وبحول الله، Դش نوصلو  تتصاوب غتمك̲ا،  والمصانع اللي 

م̲صب    100.000،  120.000و  80.000م̲صب شغل و  100.000الهدف  
س̑يارات   100شغل،   صنا̊ة  إلى  التحول  إضاف̀ة،  ا߱رهم  دԹل  مليار 

رتفاع من القيمة المضافة Դل̱س̑بة ̥لتصميم، Գاҡٔ˭ير هو    الكهرԴء، والشطر 
كنا فالصنا̊ة،  د˭لنا  ǫٔجور   ..يعني  اللي عندو  ب߲  اح̲ا  ̊لينا  معروف  كان 

Դش   الشي  وهاذ  عندԷ ب ل l م̲خفضة،  ولينا  واليوم  اҡٔولين،  المس˖ثمر̽ن  نا 
̥لص  المنصة وԴل̱س̑بة  لهاذ  Դل̱س̑بة  العالميين  المس˖ثمر̽ن  نا̊ة Գ̊تراف دԹل 

)  low cost̡كل، ̠ب߲ اللي عندو الإنتاج̀ة والجودة، يعني انتقال من ب߲ (
  ) واҡٔجور بداو كيرتفعو شوية. best costإلى ب߲ (

ߧ الثالثة ل˪لول في صنا̊ة الس̑يارات،   ،والمر˨ كونو مˍد̊ين̥  هي ǫٔن اح̲ا̯ 
 Էࠐندس وࠐندسة، اللي ك̿ش̑تغلو في إطار تصميم   10.000اليوم ولاو عند

لس̑يارات، وماشي ̎ير الس̑يارات اللي كتصاوب فالمغرب، بل س̑يارات اللي ا
فهاذ مراكز   يعني ملي كتد˭لو  الرف̀ع،  الطراز  فالعالم كامل وذات  ̠يتصاوبو 
اللي  المقˍߧ،  فالس̑نوات الخمس  غيجيو  اللي  الس̑يارات  ك˖شوفو  الهندسة، 

ˡدا، هاذ ̠يتصممو من طرف الش̑باب دԹلنا، ودԹل الطراز العالي والعالي  
البيضاء فا߱ار  موجود  موجود،  ˓شوفو،  نديك  كا̽ن    الشي 

(Casanearshore)،    ننا نوصلو لـǫٔ ࠐندس وࠐندسة    25.000والهدف هو
  في تصميم الس̑يارات في الس̑نوات اҡٔربعة المقˍߧ. 
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  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ̯تمنى ǫٔن تتحقق هذه الطمو˨ات. 
ǫٔعطي ا̦كلمة في البداية  و ون̱˗قل إلى التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر،  

  ̥لفريق Գشتراكي. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̊لى عرضكم.  الس̑يد الوز̽ر، شكرا،
اҡٔ˭يرة، يعرف قطاع صنا̊ة الس̑يارات Դلمغرب نقߧ نوعية في الس̑نوات  

ات صناعية ǫٔج̲بية كبرى ˓س˖ثمر في م̲ظومة صنا̊ة  واس̑تطاع ˡذب مجمو̊
من   وقربه  الإستراتيجي  الجغرافي  الموقع  من  بذߵ  مس̑تف̀دة  الس̑يارات، 
ǫٔسواقها، وتوفره ̊لى يد ̊امߧ ࠐمة م̲خفضة التكلفة، ح̀ث ǫٔصبح ي̱˗ج ˨اليا  

Թدة الإنتاج  س̑يارة س̑نوԹ، يصدر نصفها إلى الخارج، ويهدف لز  700.000
، إلا ǫٔن القيمة المضافة التصنيعية المحققة  2025ليصل إلى مليون س̑يارة بحلول  

دا˭ل المغرب، يتم تصد̽رها نحو ب߲ان ǫٔخرى لعدم توفر المغرب ̊لى م̲توج  
  وطني يحمل ̊لامة تجارية، في ظل غياب الخبرة التك̲ولوج̀ة اللازمة. 

ر ا لمهن المرتبطة بهندسة تصنيع  وԴلتالي، فعلى الحكومة العمل ̊لى تطو̽
الس̑يارات من ˡǫٔل التحكم في مساطر الإنتاج المتعلقة Դلمصانع ا̠߳ية من ف˄ة 
Գبتكار   مجال  ر  لتطو̽ ا̠߳ية  الإنتاج  وǫٔساليب  طرق  وضبط  الرابع  الجيل 
كوي̱̀ة ࠐنية   والإبداع في مجال صنا̊ة الس̑يارات، كما ǫٔنه يبقى إرساء م̲ظومة̝ 

ده الكف̀  وم̲دمجة  ر و˨ ل Դلرفع من قدرات اليد العامߧ الوطنية، قصد تطو̽
مجال هندسة وتصنيع الس̑يارات، ول̿س اس̑تيراد المواد اҡٔولية ˭برة وطنية في  

  والمكوԷت لتجميع ǫٔجزاء العرԴت والمحركات. 
الوطني   Դلتصنيع  م˗علق  ࠐني  ˔كويني،  ˊرԷمج  بلورة  من  لابد  ǫٔنه  كما 

العرԴت   وǫٔجزاء  ˔كرس Գبتكار ̥لمحركات  مختصة،  محلية  وطنية،  بمراكز 
حث   إلى  Դلإضافة  محضة،  وطنية  ات  lم̲تو ˊروز  ̊لى  وتحفز  والإبداع 
المس˖ثمر̽ن في هذا القطاع المهم ̊لى ˔كر̼س الجانب الهندسي ونقل ࠐارات 
ر المنتوج المغربي، كما يتعين تنويع الشرǫكات المرتبطة  التصنيع من ˡǫٔل تطو̽

الس̑  يارات، ̊بر Գنف˗اح ̊لى القارات اҡٔخرى ̎ير اҡٔوروبية  بمˤال تصنيع 
لتقليص ا߿اطر المرتبطة Դلتبعية، لاس̑ۤ مشكل فقدان م̲اصب الشغل، في 

  ˨اߦ ا̮س˪اب المس˖ثمر اҡٔوروبي. 
اء العقاري   Դلإضافة لإرساء م̲ظومة تصنيعية م˗كامߧ، لابد من توفير الو̊

الس̑  صنا̊ة  مجال  في  ال̱ش̑يطة  ا̦تمويلات ̥لمقاولات  إلى  والولوج  يارات 
ن المهني التطبيقي   الضرورية المتعلقة Դلاس˖ۢر المنتج وԳس̑تفادة من التكو̽
شكل اஒҡليات الضرورية̥ لنهوض بمˤال  المتعلق بˆ̮ٔشطة المصنع ا߳كي، وهو ما̼ 

التصنيع الجهوي  ال˖شجيع ̊لى  الس̑يارات، وكذߵ  ҡٔجزاء  الوطني  التصنيع 
ال  إلى م̲توج وطني  والمحلي لمحركات  ا̦نهاية  ̥لوصول في  س̑يارات والعرԴت، 

  ، ǫٔسوة ببعض ا߱ول كتر̠يا م˞لا. 100%
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  محمد حرمة:  ا߿لول المس˖شار الس̑يد 
  م. شكرا الس̑يد الرئ̿س المحتر 

الس̑يارات   صنا̊ة  ǫٔو  ̊ام  ˉشكل  الصنا̊ة  عن  اليوم  الحديث  يمكن  لا 
المطلوب ̊لى  الهيكلي  التحول  إ˨داث  ǫٔن  التˆ̠ٔيد ̊لى  ˉشكل ˭اص دون 
ر، بل تحق̀ق نهضة صناعية،  الصعيد Գق˗صادي الوطني يمر وجوԴ ̊بر تطو̽
تمكن Գق˗صاد الوطني من الت˯لص من قˍضة التحولات المناخ̀ة وحتى    حتى̽ 

̯تمكن من التخف̀ف من ˨دة تˆثٔير الجفاف ا߳ي ǫٔصبح معطى ب̱̀وي ˭لال 
 .Էجۡعية في بلادԳق˗صادية وԳ يرة ̊لى الحياة˭ҡٔالس̑نوات ا  

الصناعية   القطا̊ات  المطرو˨ة والمنتظرة من  الرهاԷت  فإن  ̦كل ذߵ، 
  هي كبرى ولا تتحمل التˆٔج̀ل. 

رات وم̲ذ س̑نوات يؤكد إن النˤاح ا߳ي حقق˗ه بلادԷ في قطاع الس̑يا
̊لى الإمكانيات المهمة التي ˔زخر بها بلادԷ والكفاءات المغربية التي يمكنها، 
لها الفرصة، ǫٔن تحقق النˤاح وǫٔن تبدع في العديد من ا߽الات  إذا ǫٔتحيت 

  التي قد يبدو النˤاح فيها مس̑تعصيا. 
ع ǫٔن لا طبعا، لا يمك̲نا في غمرة التنويه Դلعمل الحكومي في هذا القطا

العمال  حقوق  ا˨ترام  ̊لى  العمل  الحكومة  مسؤولية  من  ǫٔنه  ̊لى  نؤكد 
والعاملات وا̦نهوض بها، وذߵ ҡٔن هذا القطاع يحتاج إلى كفاءات والخبرة 
المؤهߧ، ولكن ǫٔيضا يحتاج ̥لعمال و̥لعاملات وفي هذه المصانع، وا߳̽ن يتعين 

  الحرص ̊لى ضمان جميع حقوقهم. 
ǫٔن إعمال مضامين ا̦نموذج التنموي الجديد تتطلب    وعطفا ̊لى ذߵ، نؤكد

  Դلضرورة تحق̀ق العداߦ ا߽الية ̊لى مس̑توى Գس˖ۢرات. 
߳ߵ، نهيب ˊكم، الس̑يد الوز̽ر، مضاعفة العمل ا߳ي يتم الق̀ام به في  
قطاع صنا̊ة  مرتبطة بخصوصية  إ̠راهات  من  الإطار، وا߳ي لا يخلو  هذا 

ǫٔننا ̊لى يقين المتمثߧ في ̠ون   الس̑يارات، ̎ير  الق̲ا̊ة ذاتها  ˓شاطروننا  ǫ̯ٔكم 
اء التراب الوطني، وǫٔنه من ̎ير المقˍول  lرǫٔ ن تعم كافةǫٔ يجب Էالتنمية في بلاد

  ǫٔن ˓سير التنمية في بلادԷ ˉسرعتين. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  المحترم.  س˖شارالم شكرا الس̑يد 
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  ا̦كلمة ̥لفريق الحركي. 
  الرئ̿س. تفضلوا الس̑يد 

  الس̑باعي:   مˍارك المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
التي بذ̦تها الحكومات السابقة من ˡǫٔل بناء س̑ياسة   ǫٔولا، ̯ثمن ا߽هوادت

صناعية وا̊دة، س̑ياسة ومجهودات نقطف ثمارها اليوم، ويبرز ذߵ ˡليا من  
التصنيع،  القطاعية في مجال  إطار ا߿ططات  المحققة في  النتائج المهمة  ˭لال 

و"الميثاق الوطني للإقلاع الصناعي" س̑نة   2005بدءا ببرԷمج "إقلاع" س̑نة  
" و"خطة الإنعاش الصناعي 2020-2014و"مخطط ال˖سريع الصناعي    2009
الصناعي  2023- 2021 ال˖سريع  الثاني من مخطط  Դلجيل  وا̯تهاء   "2021-
، ا߳ي بدǫٔت تظهر ملامح نجا˨ه من ˭لال التطور ا߳ي تعرفه بعض 2025

الس̑يارات  ̡صنا̊ة  العالية  المضافة  القيمة  ذات  الوا̊دة  الصناعية  القطا̊ات 
  ̊ة الطاˁرات. وصنا

رقم   الإطار  القانون  تنزيل  انتظار  في  "م̀ثاق    Զ03.22نيا،  بمثابة 
ديدة ل˖شجيع Գس˖ۢر    lرضيةǫٔ لق Գس˖ۢر"، لا بد، الس̑يد الوز̽ر، من˭ 

الوطنية   المقاوߦ  الصنا̊ة، من ˭لال تحفيز  قطاع  المقاوߦ   -في  وǫٔؤكد ̊لى 
ن تنافس̿تها وضمان الس̑يادة جˍائيا وعقارԹ وتمويلا، من ˡǫٔل ضما  -الوطنية  

  الصناعية لبلادԷ ومن بوابة دعم العلامة التˤارية "صنع Դلمغرب". 
Դلمغرب  الس̑يارات  قطاع  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔو  الرئ̿س  الس̑يد  Զلثا، 
̡هرԴئية وبطارԹت  بها من م̀كانيك وǫٔسلاك  المرتبطة  الصناعية  والمنظومة 

ǫٔرقاما مبهرة   ،ومقا̊د الس̑يارات، ǫٔضحت قطا̊ا وا̊دا، يحقق  الإطار وقطع 
من   ǫٔزيد  ˭لق  إذ  ال˖شغيلية،  قدراتها  مس̑توى  الس̑يد  1800̊لى  وǫٔنتم   ،

  م̲صب شغل.  220.000الوز̽ر، دˡ ԴاوبتوԷ قلت لنا بˆنٔ كان 
مليار ǫٔنتم قلت لنا    76.7  جˍنا  ناك كذߵ، فۤ يخص Գس˖ۢرات، اح̲ا  

  Դالوز̽ر، وت̱ˍغيو  مليار    100د اح̲ا ˔نهنيوكم ̊ليه، الس̑يد  درهم، هذا كله 
بلادԷ تمشي في هاذ Գتجاه، ҡٔن هذا هو المشغل الوح̀د اللي ̎ادي يمتص 

قلت  -لنا   ما  يف  الس̑يد الوز̽ر وو̠ دԹل المهندسين، واح̲ا في   10.000  -، 
ࠐندس، وهذا هو العمل، واح̲ا ت̱شجعوكم   25.000طموح Դش توصلو لـ  

  ، رغم ǫٔننا في المعارضة اح̲ا ت̱شجعوكم ̊لى العمل ا߱ؤوب دԹلكم. ̊ليه
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار في إطار التعق̀ب. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار السي كمال. 

  كمال ǫيٓت م̀ك:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
̮سˤل ˊكل إيجابية الإنجازات التي تم تحق̀قها في هذا ا߽ال، ونؤكد بˆنهٔا 
مفخرة Դل̱س̑بة لنا ولبԷ߲، ˭اصة عندما ̮س̑تعرض حجمها وتˆٔثيرها ̊لى ǫفٓاق 
شغل يد ̊امߧ   قطاع صنا̊ة الس̑يارات التي ǫٔضحت الصنا̊ة اҡٔكثر اندماˡا،˓ 

مليار    100فوق رقم معاملاته سقف  مس̑ت˯دم وي  230.000ࠐمة، تقدر بنحو  
  درهم. 

س̑يارة  ǫٔول  اس̑تطاعت صنع  والتي   ،Էبلاد ف̀ه  انخرطت  ا߳ي  التوˡه 
يبلغ سعرها حسب قولكم،  %100مغربية ˓ش̑تغل Դلطاقة الكهرԴئية ب̱س̑بة  

الس̑يد الوز̽ر، عشر ملايين س̑ن˖يم، والتي تم تصميمها وصنعها ˉشكل كامل 
  في المغرب.

 ٔǫ ن يتواصل لصنا̊ة س̑يارة مغربية ˭الصة ˭ارج الماركات  هذا ا߽هود ̯ريد
العالمية، ˭اصة وǫٔننا لنا من المقومات ما يجعلنا ننجز ذߵ، خصوصا وǫٔن هذه 
الصنا̊ة ̎يرت ǫٔوضاع اق˗صادԷ الوطني بفعل مخطط ال˖سريع الصناعي الناجح 

ف والإسراع في تنزيلها وتعميمها ̊لى Դقي الجهات، خصوصا التي تعاني من ضع 
  Գس˖ۢر. 

  ߳ߵ، نؤكد ̊لى ضرورة: 
ر ˔رسانة قانونية تعزز صنا̊ة الس̑يارات في ا߽ال الرقمي، مع مرا̊اة    - تطو̽

  إرساء حكامة فعاߦ وسلسߧ ملائمة لتنف̀ذ إستراتيجية التحول الرقمي؛ 
ن   - Գس˖ۢر ˉشكل مس̑تمر في الرǫٔس المال الˌشري، عن طريق ˔كو̽

ن المس̑تمر، نظرا لم ه ̡عامل محفز لجلب Գس˖ۢر  والتكو̽ lا ̼شكل هذا التو
  وԳس̑تˤابة ˉشكل ǫٔفضل لمتطلبات صنا̊ة الس̑يارات؛ 

إيلاء ǫٔهمية كبرى لخدمة Գبتكار الصناعي والبحث في قطاع صنا̊ة    -
الس̑يارات وف˗ح ا߽ال لجميع ǫٔسماء و̊لامات الشركات العالمية، التي تمارس 

  م في هذا الباب. هذا ال̱شاط فرصا اس˖ۢرية ل˖شجيعه
مما لا شك ف̀ه ǫٔن هذا القطاع تعتمد ̊ليه الحكومة ˉشكل ̠بير لإنعاش  
Գق˗صاد المحلي، وتوفير فرص شغل، ونحن كفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
̯راهن ˨اليا ̊لى قطاع صنا̊ة الس̑يارات لجعࠁ ߒٔول قطاع مصدر Դلمغرب 

  قߧ ال˖ساقطات المطرية.ولتعويض الخساˁر التي تلاحق قطاع الفلا˨ة̄ سˌب  
وبهذه المناس̑بة، إن فريق̲ا يف˗خر بعملكم وԴ߽هودات الجبارة التي تقومون  

  بها بمعية ǫٔطركم اҡٔكفاء. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

ة العداߦ Գجۡعية.    ا̦كلمة ߽مو̊
  . تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم

  ˊن فق̀ه: المس˖شار الس̑يد محمد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد الوز̽ر، 
بغينا   القطاع، ولكن  التي حققها هذا  المبهرة  النتائج  ̯ثمن  الحال،  بطبيعة 
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المردودية ا߱ا˭لية ̊لى هذوك اللي الشركات 

(les sous-traitants marocains)   لهم من الإعرابԹش̑نو هو الموقع دǫٔ
لى المردودية دԹل اҡٔجراء والنص̿ب دԹله م من هاذ المردودية؟ ما ت̱ساءلوش̊ 

ودԹل هذا.. ǫٔش̑نو هي المردودية دԹل هاذ الإنتاج وهاذ القيمة اليوم دԹل هاذ 
  مليار.  82التصد̽ر دԹل  

̥لمنتوج المغربي، وهنا بغيت   ̮سائلكم كذߵ عن تحسين القيمة المضافة 
لمسائل اللي هي تق̲ية، ( ) ǫٔش̑نو وصلنا؟ ǫٔش̑نو المردود l’ingénierieنمشي̥ 

  دԹل هاذ المسˆߦٔ هذه؟ فين وصلنا في هاذ اҡٔمور هاذي. 
) دԹل  اليوم  يعني la tendanceالتوˡه  الكهرԴئية،  الصنا̊ات  هو   (

واش قدرتو، الس̑يد الوز̽ر، اليوم في إطار هاذ الاتفاقات اللي تتبرموها ǫ̯ٔكم  
لنا الشركات الكبرى اللي عندها تموقع متميز في هاذ ا߽ال، خصوصا في   تجيبو

مجال ǫٔو ̊لى اҡٔقل في مجال البطارԹت اللي هي اليوم التنافس ̊ليها ̎ادي 
س̑نين Դش توصلو    3̽كون ̠بير ˡدا، وانتوما ت˖شوفو قلتو لنا بˆ̯ٔكم خصكم  

صة راه ̎ادي ˔زيد  الهند، راه الهند والصين ما غتبقاش واقفة في هذيك البلا
  ̥لقدام. 

اح̲ا اليوم ̊لى هذيك القضية دԹل "م̀ثاق Գس˖ۢر" وبطبيعة الحال  
اللي بغيت نوصل،    Էǫٔ القطاعية،  ه دԹل دعم Գس˖ۢرات  lالتو ف̀ه وا˨د 
دԹل  ا߽ال  هاذ  القطاع  هاذ  بˆنٔ  نقولو  ǫٔننا  هو  نوصل  بغيت  اللي  الرساߦ 

طار دԹل Գس˖ۢر خص يجب ǫٔن يتم التوˡه Գس˖ۢر اليوم ǫٔو هاذ قانون الإ 
˔كون الجرǫٔة نقولها ˊكل صدق، ˔كون الجرǫٔة عند الحكومة Դش تمشي ˓س˖ثمر 
دԹلنا   الخيارات  في   Էٔˆخطǫٔ ǫٔننا  ونقولو  وم̲تج  مربح  ҡٔنه  القطاع،  هاذ  في 
السابقة، الفلا˨ة في المغرب خ̀ار كان خ̀ار استراتيجي Դش توفر لنا اҡٔمن  

ة الغذائي،   lن هناك عوامل طبيعية ˭ارҡٔ ش نتوفقوԷسف ما قدرҢٔولكن ل
دԹل  مليارات  من   Էما خسر راه  اليوم  تنقول  وԴلتالي  دԹلنا،  الإرادة  عن 
ا߱راهم في البرԷمج اҡٔخضر وها اح̲ا ˡايين ̥لجيل اҡٔخضر، يعلم الله ǫٔش 

  غنخسرو ف̀ه المردودية. 
مليار دԹل   60الفلا˨ة تيد˭ل    ذاك ا̦نهار ملي ت̱سمع بˆٔننا.. القطاع دԹل

الس̑ن˖يم ̡ضريبة وما صرف ̊ليه وما ǫٔنفق ̊ليه شيء كثير وكثير ˡدا، ߳ߵ 
ǫٔننا ̽كون هذا Գخ˗يار دԹلنا ونقولو راه ̎لطنا   تنقول ˔كون عندها الجرǫٔة 

  ونمش̑يو لهاذ Գخ˗يار. 
  Դل̱س̑بة ̥لمسˆߦٔ الثالثة اللي بغيت نهضر ̊ليها القضية دԹل تصد̽ر دԹل 

اح̲ا المنتوج ا߱ا˭لي المغربي هاذ المواطن Դغي ̼شري س̑يارة،    الس̑يارات،
) بحال الس̑يارة المنتˤة 2TVAواش ماشي.. واش معقول وطبيعي ǫٔنه يخلص (

؟ إلى بغى ̼سˤل الس̑يارة دԹلو يخلص .. في المغرب، بحال الس̑يارة اللي هذا

 
2 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

نمش̑يو بˆٔنه خصنا  ت˖شوفوش  ما  واش   Էǫٔ يعني  الواجˍات،  إطار    نفس  في 
هاذ  ت̱شجعو  اليوم  المغربي، وحتى  المنتوج  ̮شجعو  Դش  تحفيزات ضريˌ̀ة 
فيها   اللي  المغربية كلها خصها تمشي في شراء س̑يارات  الإدارات  ǫٔن  المبادرة 
الإنتاج الوطني ҡٔن ت˖شوفو اليوم ملي ˔تمشي ت˖ˍغي ˓شوف ǫٔي نوع الس̑يارة 

حتى    18ه ا̦ثمن طلعت من  في المغرب وا˭ا م̲تˤة في المغرب دԹل "رونو" را
  مليون وԴلتالي....  17و ، 16لـ  10ومن   23

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̯ته̖ى الوقت.  
دة والتعادلية في إطار التعق̀ب.    ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش: 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ت̱شكروك ̊لى العرض ا߳ي تقدمتم بعرضه، وԴش ̯كونو صالحين ونورو  
الرǫٔي العام ̊لى المشاريع وحجم المنجزات دԹل الشركات الصناعية، وԴش ما 

تتحتضن اللي  جما̊ة  ̠رئ̿س   Էǫٔ دԹلها،  الحجم  من  المنطقة    نقللوش  وا˨د 
صناعية اللي تتوفر ̊لى بعض شركات صنا̊ة الس̑يارات والطاˁرات، ذاك 

  الشي، الس̑يد الوز̽ر، تنف˗خرو به. 
ملي تتجي ˓شوف دا̡شي بعينك ماشي بحال اللي ت˖سمع في اҡٔخˍار ولا  
ت˖شوف   تيفرح،  الشي  ذاك  Գجۡعي،  التواصل  دԹل  المواقع  في  ˓شوفو 

  لخير ̥لقدام.المغرب فين وصل، وԴقي ا
الإنجازات  بهاذ  الوز̽ر،  الس̑يد  قلتي،  اللي  بحال  كمغاربة  تنف˗خرو  اح̲ا 
وكنف˗خرو ˊكل من ساهم في التنمية Գق˗صادية دԹل البلاد دԹلنا وفي صنا̊ة 

الوطنية، مصانع ˡديدة   ،الس̑يارات خصوصا الصنا̊ات  وهي مفخرة دԹل 
)، دائما الحمد ߸ trimestre(ت̿تم Գف˗تاح دԹلها تقريبا شهرԹ ولا في كل  

لاش الس̑يد الوز̽ر؟ ح̀ث المس˖ثمر̽ن  يقصدو المغرب،̊  المس˖ثمر̽ن اˡҡٔانب̠ 
.Էس˖ۢر فˍلادԳ لԹ̠ي˝̀قو فالمناخ د  

اح̲ا  الس̑يارات،  دԹل  الروايض  تنفخوش  ما  الوز̽ر،  الس̑يد  واح̲ا، 
واح̲ا وݨنا ǫٔحمر، اح̲ا مصنعين   كنصنعو الس̑يارات، الس̑يد الوز̽ر، نقولوها

̥لس̑يارات وǫٔجزاء الطاˁرات، والمثال بحال اللي قال الس̑يد الوز̽ر الس̑يارة 
بها   ˡا  دԹل   %100اللي  فالباب  واقفة  مغربية  بˆԹٔدي  ومصنو̊ة  مغربية 

ليه،  وصلنا  اح̲ا  ها  الحمد ߸  ت̱شوفوه،  كنا   Էما عمر الشي  هاذ  البرلمان، 
  ذ الشي و̮شوفو المغرب دԹلنا ماشي ̥لقدام. و̯زيدو نتفاءلو ˭ير فها

وهنا ت̱شكرو، الس̑يد الوز̽ر، الناس دԹل الوزارة ̊لى ا߽هودات اللي 
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 Էش ما نذ̠روش ̎ير الإيجابيات، عندԴ ،تتقوم بها، من ̎ير، الس̑يد الوز̽ر
المشكل  وهو  تحلهم  دԹلكم  الوزارة  قادرة  ˉساط  هوما  اللي  المشˆكل  بعض 

لهاذ Գس˖ۢرات بحال  المرتبط Դل˖شغيل ، بحال المناطق الصناعية الحاضنة 
كون عندها ت̱س̑يق مع ( ) 3l’ANAPECملوسة ولا كزԷية، خص الوزارة̽ 

ن ملائم لسوق الشغل.   وتعطي اҡٔولوية ̥لساكنة دԹل المنطقة، وتضمن ˔كو̽
المغرب  الس̑يارات في  دԹل صنا̊ة  ا̦نموذج  الوز̽ر،  الس̑يد  الختام،  في 

̊ يتعمم  جميع  خص  في  رائد  مغرب   Էعند و̽كون  القطا̊ات،  Դقي  لى 
  القطا̊ات. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.
  . ، السي رضىتفضل الس̑يد المس˖شار

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم. ̮شكركم، الس̑ 
م̲ذ   ̠يتعتبر  الس̑يارات  فقطاع  الجميع،  تيعرف  قطاع    2014̠يف  ǫٔول 

مصدر في المغرب، بحيث تعتبر الس̑يارة المنتˤة في المغرب والمصدرة ҡٔكثر 
دوߦ في العالم ǫٔول وԶني س̑يارة من ح̀ث حجم المبيعات في ǫٔوروԴ،   70من  

  وهو مكسب هام يجب اس˖ۢره ˉشكل ج̀د. 
م̲ظومات ˨ديثة  ك  انˌ˞اق  الوطنية  الصناعية  ما شجعت Գستراتيجيات 

ه  ومس̑تدامة، واليوم تؤكدون لنا ǫٔن القطاع ي̱˗قل إلى السر̊ة القصوى ببلو̎
ر هندسة محلية م˗وݨة نحو  مس̑توى النضج التك̲ولوݭ، ا߳ي ̼سمح بتطو̽
المس̑توى  ̊لى  تنافسي  مركز  إلى  والتحول  الغد  س̑يارات  لتصميم    العالمية 

Գنتظارات  كبرت  كلما  والإ̠راهات  الت˪دԹت  تفاقمت  كلما  إذ  العالمي، 
  والرهاԷت. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ر هذا القطاع فˍعض النقط ̎ نذ̠رو من  ادي  تتˤلى رؤي˖̲ا من ˡǫٔل تطو̽

  ب̿نها: 
ر مس̑توى Գندماج المحلي (  - ) في العمق  l’intégration localeتطو̽

اس̑تخراج المواد اҡٔولية اҡٔساس̑ية وتحويلها في المغرب، Դش مع العمل ̊لى  
) اللي تيحتاݨم القطاع واس̑تغلالها للارتقاء  les inputsهي اللي ت˖شكل (

بصنا̊ة الس̑يارات إلى ǫٔ̊لى مس̑توى في قدرتها التنافس̑ية، من ˭لال تقوية 
  التعاون المهني بين مختلف الف̀دراليات الصناعية المرتبطة Դلقطاع؛ 

-  ) العموم̀ة  ̥لطلبيات  الولوج  )  la commande publiqueربط 

 
3 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences 

 بتحق̀ق ̮س̑بة معينة من Գندماج المحلي؛ 
) من  Զ4.0) ،l’industrie 4.0نيا، تعز̽ز الصنا̊ة من ج̀ل الصنا̊ة    -

ر؛   ˭لال Գبتكار وا߳كاء Գصطناعي والبحث والتطو̽
˭لا  - من  الس̑يارات  صنا̊ة  من  الكربونية  البصمة  خفض  ل  Զلثا، 

اس̑ت˯دام الطاقات المتˤددة، ح̀ث ˔نهج بلادԷ م̲ذ مدة س̑ياسة اس˖ˍاق̀ة 
رها مع الطموح ̥لوصول  فۤ يتعلق Դستراتيجية الطاقة اللي كتهدف إلى تطو̽

من حصة الطاقات المتˤددة في الطاقة الكهرԴئية المر̠بة بحلول ̊ام   %52لـ  
2030 .  

فقد ǫٔصبحت النˤا̊ة الطاق̀ة    وԴلنظر ̥لمعايير البي˃̀ة اҡٔوربية الجديدة،
  ǫٔولوية رئ̿س̑ية في Գستراتيجيات الوطنية. 

ش̑تغلو ̊لى تعز̽ز الثقة فالمنصة الصناعية المغربية من ˭لال   لابد ǫٔيضا ما̮ 
إد˭ال تق̲يات الكهربة في التصنيع المغربي، وǫٔيضا يجب موا̠بة جميع الفا̊لين 

  في القطاع من ˡǫٔل إنجاح هاذ التحول Գستراتيجي. 
تقوية المعايير المغربية وكذߵ الرقابة المعيارية ووضع تدابير ߱عم المقاولات  
الصغرى والمتوسطة العامߧ في القطاع، ˭اصة ̊لى مس̑توى ا̦تمويل والولوج  
اء العقاري المعبˆٔ للاس˖ۢر، وهو ما س̑يمكن من تعز̽ز مكانة صنا̊ة  إلى الو̊

  الس̑يارات Դلمغرب ̊لى مس̑توى السوق العالمي. 
  شكرا.و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الش̑يخ احمدو ادبدا:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  Էǫٔ بدوري ǫٔشكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذا العرض المتميز.
يحظى قطاع الس̑يارات بدعم وعناية ̠بيرة من ߱ن صاحب الجلاߦ الم߶  
محمد السادس نصره الله، ̊بر إشراف ˡلالته ̊لى تدشين ̊دد من المصانع  

يونيو   19وتوق̀ع اتفاق̀ات تحت رئاس̑ته الفعلية، كبروتو̠ول الاتفاق الموقع في  
رؤسه في دج̲بر    2015 صناعي مشروع اس˖ۢري    26  لحفل توق̀ع  2017و̝

د̽ر وتص  ..المملكةما يجعل  في قطاع الس̑يارات، فالفا̊لين ا߱وليين في ا߽ال،  
سا̊دها في  اذبية قادرة ̊لى المنافسة ̊لى الصعيد ا߱ولي، و̼ lقوي وم˗نوع و
وكلها  الس̑ياسي،  وԳس̑تقرار  واҡٔمن  Գستراتيجي  الجغرافي  الموقع  ذߵ 

تية مؤهߧ لاس̑تقˍال وتˌني  عوامل ˡالبة لرؤوس اҡٔموال، كما ˓شمل ب̱̀ة تح 
  م̲اطق التˤارة الحرة والتنوع والشرǫكات الس̑ياس̑ية وԳق˗صادية ̥لبلاد. 

وبجانب ا˓ساع سوق الس̑يارات المحلي، الس̑يد الوز̽ر المحترم، نحن في  
فريق اҡٔصاߦ والمعاصر نود ǫٔن نؤكد ̊لى ǫٔهمية ما تحقق في هذا الباب، مما 



  ǫٔ  2022كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

9 

 ) 2022 نوفمبر  22(  1444 اҡخٓرربيع  27

̊ائدات   تتˤاوز  القطاع  إرادة  ̥لمملكة في قطاع  جعل  التقليدية  الصادرات 
الزرا̊ة والفوسفاط، كما ǫٔن تعز̽ز تنافس̑ية القطاع سا̊دت ̊لى إ˨داث ࠐن 
صنا̊ة الس̑يارات، وظهر بفضلها ج̀ل ˡديد من مؤسسات التكو̽ن في ࠐن 
ة من الشركات  صنا̊ة الس̑يارات، وهنا ̮س̑تحضر بفخر وا̊تزاز اخ˗يار مجمو̊

Դورǫٔسٓ̑يا وǫ ̮شطتها منǫٔ الشرق̀ة نحو المملكة المغربية.   نقل  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الوطني،   للاق˗صاد  قاطرة  ̼شكل  ǫٔصبح  الس̑يارات  صنا̊ة  قطاع  إن 
Դلنظر للارتباط الوثيق Դلصنا̊ات اҡٔخرى من قˍيل الحديد، البلاس˖̀ك، 
الس̑يد   ن˖ساءل،  والبطارԹت... إلخ، يجعلنا  الكهرԴئية  ال̱س̑يج، واҡٔسلاك 

ا نفكر الوز̽ر، حول فاتورة اس̑تيراد هذه المواد من العمߧ الصعبة، مما يجلعن
  ˡدԹ في نقل تصنيعها محليا. 

الهجينة   الس̑يارات  من  الإجمالي  المنتوج  ضعف  الفريق  في  ̮سˤل  كما 
والكهرԴئية، خصوصا ا߿صصة ̥لسوق، فˍالإضافة إلى غياب حملات ˓سجع 
الزبون ̊لى اق˗نائها Դلرغم من التحفيزات الجبائية الحالية، كما ǫٔن هناك ضعف 

ا الب̱̀ة  تغطية  مس̑توى  Դلس̑يارات ̊لى  الخاصة  Դلشواحن  الخاصة  لتحتية 
  الكهرԴئية ̊لى المس̑توى الوطني. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
مليار   100نهنؤك بمائة مليون س̑يارة إن شاء الله ومس̑تقˍلا، نهنؤك بـ  

ࠐندس، إلا ǫٔننا،   25.000إلى    10.000دԹل ا߱رهم، نهنؤك الس̑يد الوز̽ر بـ  
ديدة، الس̑يد الوز̽ر، اللي واقفة الس̑يد الوز̽ر، نهنؤك كذߵ Դلس̑يارة الج

  قدام البرلمان، ولكن ̯تمناوك ما تفارقش معها. 
قلت ߵ، الس̑يد الوز̽ر، عندԷ مؤا˭ذات ̊لى الوزارة دԹلكم، ومن ǫٔهم 
كانت   المس˖شار̽ن  جميع  ربما  الوز̽ر  الس̑يد  ا߽الية،  العداߦ  المؤا˭ذات هي 

 ǫٔقطاب صناعية، جميع  عندهم هذه الملاحظة، اح̲ا بغينا المغرب يتحول إلى
إ˨داث  لنا ̊بر  بغيناكم تحلوها  الجهات مؤهߧ عندها مشˆكل دԹل البطاߦ، 

) Էقطاب، عندҡٔهذه اTanger Med ا߱ا˭ߧ الحمد ߸ راه قريب يت˪ل ،(
مليار دԹل ا߱رهم مشروع ضخم، بغيناك كذߵ بحكم عندԷ بوابة إفريق̀ة،    10

جميع الجهات خصها ˓س̑تافد من هذه   بحكم ǫٔن الجهات كلها خصها ˓س̑تافد،
  الصنا̊ات، وهاذ الطريقة والوثيرة Դش ̎ادية الوزارة.

لهذا، الس̑يد الوز̽ر، ̯تمنى مس̑تقˍلا Դش تنخرط فعليا في تحق̀ق العداߦ  
  الق̲يطرة، ˨دكم كازا.  -ا߽الية، Դش ما يبقى ̎ير بين طنˤة 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  را.شك
  إذن، ǫخٓر مدا˭ߧ في إطار التعق̀ب لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  مريم الهلواني:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لق سلاسل   اح̲ا كمغاربة نف˗خر بهذا القطاع اللي تطور ˉشكل ̠بير و˭

̎ادي يتˤاوز الصادرات دԹلو   -كما ˡاء في الجواب دԹلكم    -التصنيع اللي  
مليار درهم ˭لال هذه الس̑نة، و̊لى المس̑توى Գجۡعي شغل ǫٔزيد    100
̊لى    220.000من   نتوفرو  وǫٔصبحنا  العامߧ،  اليد  لتصنيع    3من  م̲صات 

الس̑يارات بمكوԷتها ا߿تلفة Դ߱ار البيضاء وطنˤة والق̲يطرة، هاذ الشي كامل 
تيرجع ̥لمجهودات اللي قامت بها بلادԴ Էلاس˖ۢر المك˞ف في الب̱̀ات التحتية  
واҡٔمني،  الس̑ياسي  وԳس̑تقرار  ومطارات،  ومحطات  وطرق  مواُ  من 

ب ˔زخر  وما  ل˖شريعات محفزة ̊لى Գس˖ۢر،  ̊لى واعۡدها  كفاءات  من  ه 
مس̑توى اليد العامߧ وموقع استراتيجي، ̽تمثل بصفة ˭اصة من قربه من ǫٔكبر 

  سوق اس̑تهلا̠ية ̥لس̑يارات. 
رؤوس  من  المزيد  لجلب  الحاˡة  ǫٔمس  في   Էبلاد الوز̽ر،  الس̑يد  نعم، 
الشغل،   المنتˤة واللي تت˯لق فرص  اҡٔموال والرفع من ̮س̑بة Գس˖ۢرات 

˨اˡة ǫٔكثر لخلق فرص شغل اللي تحترم حقوق   ولكن، الس̑يد الوز̽ر، في
العمال، الحق في التنظيم النقابي، الحق في التصريح في الضمان Գجۡعي، ولنا  
في ذߵ نماذج من هاذ الشركات، ما نعتبره ǫٔسوة حس̑نة م˞ل شركة رونو،  
من ح̀ث ا˨ترام العمل النقابي، واس̑تطاعت فيها المفاوضات مع الفا̊ل النقابي 

اد المغربي ̥لشغل) تحق̀ق التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة جماعية، بل البروتو̠ول (Գتح 
يعتبر   ولى  ̊الميا  ˊروتو̠ولا  ǫٔصبح  الجائحة  في  إخواننا  داروه  اللي 

(benchmark) معادية اللي  الوز̽ر،  الس̑يد  الشغل،  م̲اصب  ماشي   ،
اللي  الشغل  م̲اصب  ماشي   ،Էلبلاد القانونية  الس̑يادة  ما تحترمش  ̥لعمال، 

̂ٔجور زهيدة. ˔تهر  س̑تغل عرق العمال ب   ب من مسؤوليتها Գجۡعية و˓
بلادԷ اس̑تطاعت Դلفعل تحتل مراتب م˗قدمة من ح̀ث التنافس̑ية في  
الرԹدة في هذا ا߽ال ̊لى  الس̑يارات بمكوԷتها، و̊لينا الحفاظ ̊لى  صنا̊ة 
المتزايد ̊لى الإقˍال  الفرص الجديدة في  العربي والإفريقي واغتنام   المس̑توى 

  الس̑يارات الكهرԴئية والهجينة. 
  ـ: إنها، الس̑يد الوز̽ر، تحدԹت صعبة ما يمكن لناش نحققها إلا ب

المبتكرة   - الشابة  الطاقات  بدعم  الˌشري  المال  الرǫٔس  في  Գس˖ۢر 
ن ̊لى المهارات التك̲ولوج̀ة المس̑تقˍلية   ؛ والتكو̽

ا˨ترام حقوق العمال والعاملات، في مقدمتها الحقوق والحرԹت النقابية   -
  ؛ وتحفيزهم ̥لرفع من الإنتاج̀ة 

الحرص ̊لى اس̑تفادة المس̑ته߶ المغربي من هذا التطور ل˖شجيعه ̊لى   -
  ؛ اق˗ناء الس̑يارات بˆثمٔنة ˡد م̲خفضة 

ثمين المواد الخام الضر   - ورية  Գس˖ۢر المك˞ف في الطاقات المتˤددة و̝
ليها المغرب  يتوفر̊  لإنتاج الس̑يارات الخضراء م˞ل الكوԴلت والفوسفاط اللي̠ 

  ؛ Դٕمكانيات هائߧ 
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Գهۡم Դلموازاة مع ذߵ بمنظومة صنا̊ة الحافلات والشاح̲ات، اللي   -
ر.    ت̿˗وفر فيها المغرب ̊لى م̲صات قابߧ ̥لتطو̽

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

دود الوقت   لتعق̀ب في˨  لمنصة̥  إذن ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا̥ 
  المتبقى لكم، الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
̊لى التعق̀ب و̊لى ال˖شجيعات،  المس˖شار̽ن  شكرا الس̑يدات والسادة  

 .Էل̱س̑بة لبلادԴ ٔولا، لهذا القطاع اللي هو وا̊دǫ  
اҡٔول، ما كاي̱ش شي قطاع في المغرب  وԴش نصفي وا˨د المسˆߦٔ في  

اللي تي˪ترم الشغيߧ وقانون الشغل والحرԹت النقابية بحال قطاع الس̑يارات. 
ة وقلتو لي كا̽ن مصنع،   ).. (ߔم ̎ير واضحكلهم منهم، وهضرԷ فيها البار˨

 ند̽روش.. ير Դش ما  ̯̎كمل،  اسمح لي  ̯كمل الله يخليك،    اسمح لي ،  اسمح لي
قريب من الرԴط Դش ما نقولوش المدينة اللي ما    Թهناليا كا̽ن مصنع    قولتو

تي˪ترم قانون الشغل، وعندԷ مشˆكل معه... إلخ، هاذ المصنع مش̿ت̮ شوفو،  
ح̀ث ما كاي̱ش، ̎ير مقˍول ǫٔن ̽كون شي مس˖ثمر في المغرب وما تي˪ترمش 

  قانون الشغل وما تي˪ترمش الحرԹت النقابية. 
في النقابة اللي كتمثلو فيها وǫٔˊرمتم معه    %98يلية دԹلو  هاذ المصنع ا̦تمث 

، 2022  ش̑ت̱بر  12اتفاق̀ة هاذي شهر̽ن، هاذ المصنع ǫٔˊرمتم معه اتفاق̀ة في  
ر ت̱ش̑تغلو ̊ليها، واتفاق̀ة..    وعندي الاتفاق̀ة، كا̽ن تطو̽

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار.  الس̑يدالله يخليك 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
اتفاق̀ة ..   قلتو،  اللي  بحال  هي،  اҡخٓر  المصنع  مع  للاتفاق̀ة  وԴل̱س̑بة 

إلى كان تد˭لات وإلى كان تد˭ل صارم دԹل  وم˞الية، ولكن يمكن لنا Էقش
الحكومة، ح̀ث هاذ الشي لا يقˍل، ǫٔن ما تحترمش الشغيل وما يت˪ترمش 

  .Էقانون الشغل في بلاد  
قطا̊ات ǫٔخرى اللي قانون    -̊لى هاذ الشي    Թا و̎ادي تتفقو مع  -كا̽ن  

الشغل ت̿˗˪ترم ǫٔقل من هاذ القطاع هذا، وهذا لا مزايدة ف̀ه Դل̱س̑بة لهاذ 
  القطا̊ات. 

Դل̱س̑بة ̥لعداߦ ا߽الية، العداߦ ا߽الية هو اهۡم يومي ̥لحكومة وقانون  
Գس˖ۢر، اللي كنتو ̎ادي تصوتو ̊ليه اليوم، وإن شاء الله، ̎ادي تصوتو 
̽ر̝كز  هو  بها،  توصلت  اللي  المعلومات  حسب  المقˍل  اҡٔس̑بوع  في  ̊ليه 

ها توفير  اҡٔساسي هو  دԹلو  ا߽الية،    ذوالهدف  يمˆٔسس تد˭ل العداߦ  هو 
ا߱عم Դل̱س̑بة للاس˖ۢر لتوفير العداߦ ا߽الية، ما كاي̱ش ̎ير ا߱عم، كا̽ن ǫٔيضا  

  التوج̀ه، كا̽ن ǫٔيضا التثمين، وҡٔԴخص الكفاءات اللي موجودة. 

الصناعية   المنصات  المس˖ثمر  ̊ليها،  كنقلبو  اللي  التنافس̑ية  ǫٔيضا  كا̽ن 
كا اللي  صناعية  م̲صة  ǫٔول  تˌ̲ات،  فين  ̎ير معروفة  من  فˍلاد   Էعند نت 

م̀ناء ا߱ار   كتبدا ˨دا  ̠بيرة  ǫٔول م̲صة صناعية  المناجم  اللي ˨دا  المنصات 
  البيضاء. 

Զني قطب صناعي ˡا من مور الميناء دԹل طنˤة المتوسط، هادو هوما  
  المنصات الصناعية الكˍار اللي موجودة فالمغرب.
  Զلث م̲صة صناعية كبرى مرتقˍة فالناظور. 

  صناعية كبرى مرتقˍة فا߱ا˭ߧ.  رابع م̲صة
و م̲صات صناعية اللي كتˌنى قرب من البواԴت الكˍيرة دԹل البلاد، ذها

اҡٔخرى ما ̎˖س̑تافدش من   من ̎ير ذاك الشي.. هذا لا يعني ǫٔن الجهات 
ثلاثة   ةصنا̊ ̊لى  هضرات  مشكورة،  المس˖شارة  واҡٔس̑تاذة  الس̑يارات، 

طب دا˭لي اللي بدا ̠يبان اللي الس̑يارات، ولكن كا̽ن ق  ةǫٔقطاب دԹل صنا̊
يتˌنى ǫٔيضا اللي هو ضواݮ  هو القطب دԹل مك̲اس، وكا̽ن القطب اللي بدا̠ 
دة، كا̽ن ǫٔيضا القطب دԹل ǫٔكاد̽ر اللي بدينا ك̱ش̑تغلو ̊ليه إلى ǫخٓره،  lو
̊لاش؟ ح̀ث هاذ المناطق فيها الكفاءات وفيها التنافس̑ية اللازمة من ˡǫٔل 

  ر Դل̱س̑بة ̥لس̑يارات. تصنيع ̊دد دԹل قطع الغيا
المغربية   والعلامة  ̥لس̑يارة  مغربية هاذ Դ100%ل̱س̑بة  بعلامة  ، س̑يارة 
المنارة   فاخرة  س̑يارات  شف̲اه،  إلى ...  (Laraki)و   (La Menara)الشي 

س̑يارة مصنعة   ǫخٓره، فالس̑نوات الماضية وفي اҡٔسابيع القليߧ المقˍߧ غتخرج 
فالمغرب بعلامة مغربية إن شاء الله، اللي يمكن لنا نف˗خرو ˊيها، وكنتمنى ̦يهم 

  التوف̀ق والنˤاح فالسوق المغربي والسوق ا߱ولي إن شاء الله. 
Դل̱س̑بة ̥لقيمة المضافة والمردودية اللي هاذ الشي كنحس̑بوه، هاذ الشي 

لإدماج، ولكن بعض الناس ̠يتحسب القيمة المضافة بحال كا̽ن ǫٔولا، ̮س̑بة ا
ك̱س̑توردو    مش˪الشحال كند˭لو،  ها اح̲ا  ˔يمش̑يو يد̽رو الحساب، ̠يقولو  

تقاد  الفرق، ولكن كا̽ن الحساب خصو  يد̽رو هاذ  اح̲ا شحال كنصدرو و̠
اللي مطرو˨ة ف شوية،   الس̑يارة  ك̱س̑توردو خصنا نحيدو  اللي  هذاك الشي 

  ǫٔولا.  ،للاس̑تهلاك
الم ǫٔيضا  الليو خصنا نحيدو  كنجيبو من ˡǫٔل تجهيز المصانع، ح̀ث    ا̠ن 

الم  س̑نة، و هاذ  ثلاثين  س̑نة،  عشر̽ن  س̑نين،  عشر  ̼ش̑تغلو  غيبقاو  ا̠ن 
مع   الحساب   Էدر كامل،  الشي  هاذ  كنحيدو  م̲ين  مضافة،  قيمة  وغي˯لقو 

دԹل القيمة المضافة   %45و  40الجمارك، حساب موثق، كنوليو ند˭لو بين  
  الصاف̀ة اللي هي كتبقى فالمغرب. 

قيمة مضافة مس̑توردة، بحال دԹل الطاقة، الطاقة عندԷ مس̑توردة، كا̽ن  
Դل̱س̑بة  التبعية  هاذ  غنقلصو  المتˤددة  ̥لطاقات  نحولوها  ̎ادي  ملي  اليوم 
 Էٔكبر اللي عندҡسواق، معلوم السوق اҡٔل اԹلتبعية د ̥لطاقة، اللي كترجعني̥ 

ليه   كنصيفطو  اللي  اҡٔوربي،  السوق  م̲ا هو  قريب  من    %80  تقريبااللي 
  دوߦ.  72الس̑يارات دԹلنا، ولكن الس̑يارات دԹلنا ̠ي˖سوقو فـ 

ǫٔصل  من  Եريخيا  المصنعين  ح̀ث  المصنع،  ̊لى  ǫٔيضا  هضرتو  التبعية، 
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فر̮سي، ولكن الس̑يارة اҡٔكبر مˍيعات فˆؤروԴ هي س̑يارة بعلامة رومانية، 
س̑يارة اللي كتصنع فالمغرب، و́رǫٔسمال فر̮سي، الس̑يارة اҡٔخرى الثانية ǫٔيضا  

 ) ǫٔيضا  ̊لامة  كا̽ن  ولكن  ولكن Opelفر̮س̑ية،  ǫٔلمانية،  ̊لامة  اللي هي   (
  رǫٔسمال يمكن دԹل شركة اللي هي م̲دمجة بين شركة فر̮س̑ية وشركة إيطالية.

)Donc(،   صلǫٔ من  كانو  Դلفعل  الشركات  وهاذ  العولمة،  كاينة  اليوم 
المصنعين   فر̮سي، ولكن اليوم ولاو شركات ̊المية م̲دمجة، كا̽ن جوج دԹل

هاذ  المغرب، كا̽ن  اللي في  ̊الميا  ̊الميا والمصنع الخامس  الرابع  المصنع  ̠بار، 
التنافس̑ية اللي غتمك̲ا Դش نجلبو مصنعين ǫخٓرون، ولكن اللي خصنا نعرفو 
المبيعات  اللي هو السوق اҡٔوربي، انخفاض دԹل  هو السوق الكˍير دԹلنا 

وفي نفس الوقت المبيعات   %26،  %26دԹل الس̑يارات ف̀ه في هاذ الس̑نة  
، الطلب الإجمالي %50دԹل الس̑يارات المغربية في هاذ السوق ارتفعت بـ  

بـ   بـ    %26انخفض  ارتفعو  دԹلنا  الس̑يد  %50والمبيعات  قال  ما  وا˭ا   ،
المس˖شار اليوم المغرب ولى ǫٔول مصدر ̥لس̑يارات الشخصية ҡٔورԴ يتفوق 

 ǫٔمر̽كا، و̊لى ̊دد من ا߱ول اللي ̊لى الصين، ̊لى الياԴن، ̊لى ̠ورԹ، ̊لى
  عندهم Եريخ في صنا̊ة الس̑يارات، وهذا ࠐم وࠐم ˡدا. 

ࠐندس اليوم    10.000عندԴ،    Էل̱س̑بة للابتكار، Գبتكار هضرԷ ̊ليه
تيصممو ǫٔلمانية،    اللي  العالي:  الطراز  من  والس̑يارات  ˊكاملها  الس̑يارات 

في   Թهنا ت̿˗صمو  المغرب،  في   Թهنا ت̿˗صمو  ǫٔمر̽ك̀ة،  فر̮س̑ية،  ˊريطانية، 
إلى    10.000المغرب،   الوصول  هو  والهدف  ࠐندس   25.000ࠐندس 

  س̑نين إن شاء الله.  3ت̱ش̑تغلو ̊ليه Դش نوصلو لهاذ العدد من هنا و 
وهاذ الكفاءات المغربية كتصمم الس̑يارات وكتصمم   واليوم هاذ الش̑باب

المصنع  نصنعو  Դش  اليوم  الكفاءات   Էوعند الس̑يارات  دԹل  المصانع  ǫٔيضا 
والس̑يارة، وإن شاء الله بهاذ العلامة تف˗ح لنا اҡٔبواب والشهية Դش مس˖ثمر̽ن 
ǫخٓر̽ن يصممو ̊دد من الس̑يارات اҡٔخرى بدعم من الوزارة، راه بدينا في 

  سة دԹل هاذ اҡٔنواع دԹل ا߱راسة اللي تنحتاجوها المغاربة. ا߱را
الجبائي   ل߲عم  نختم    -Դل̱س̑بة  لـ   -Դش  Դل̱س̑بة  لا  كا̽ن  الجبائي  ا߱عم 

)TVA  ،كبرǫٔ ن الس̑يارة ت˖سوق في المغرب ˊثمنǫٔ ولكن بعد المرات ت̱شوفو (
اҡٔوروبي  اҡٔسواق  في  ǫٔقل  ˊثمن  ت˖ˍاع  وت̱شوفها  المغرب  في  تتصنع  ة،  وهي 

بعض  دԹل  قوي  ߱عم  راجع  هذا  الكهرԴئية،  ̥لس̑يارات  Դل̱س̑بة  ҡٔԴخص 
الب߲ان   بعض  في  الس̑يارات  لهاذ  ومˍاشر  قوي  ߱عم   ،Դٔوروǫ في  الب߲ان 

) حتى هي TVAاҡٔوروبية، راه المغرب ̠يدعم المصنعين، ̠يخفض الضريبة و(
ضا ̠يدعم  وǫٔي  ،م̲خفضة Դل̱س̑بة لعدد دԹل الس̑يارات اللي مصاوبة في المغرب

الجمارك Դش  تت˯لصش  اللي ما  الكهرԴئية  الس̑يارات  هاذ  Գس̑تيراد دԹل 
  . ˔كون في المتناول دԹل المغاربة

لمحطات دԹل الشحن كا̽ن اليوم محطات دԹل الشحن مغربية   وԴل̱س̑بة̥ 
التراب ǫٔ100%يضا   ̊لى  نوزعوها  Դش  مخطط  وكا̽ن  وتصنيع،  إبداع   ،

  الوطني.  
  وشكرا.

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التفا̊ل، وت̱شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في  

  هاذ الجلسة. 
إذن، الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، ن̱˗قل لҢٔس̑ئߧ الموݨة  
لقطاع التجهيز والماء، و̯رحب Դلس̑يد الوز̽ر الحاضر معنا في هاته الجلسة 

  ̥لجواب ̊لى اҡٔس̑ئߧ المبرمجة فيها.  
ه  وفي ، "ǫٔزمة الماء ببلادԷ " البداية مع سؤال ̥لفريق Գشتراكي، موضو̊

  فليتفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن من هذا الفريق لˌسط السؤال. 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

المياه  ̮سائلكم حول الإجراءات التي تعتزم الحكومة الق̀ام بها لمواݨة ندرة 
Է؟ ببلاد  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ما دام ǫٔن هذه اҡٔس̑ئߧ تجمع ب̿نها و˨دة الموضوع كذߵ، نطرݩا دفعة  

  وا˨دة. 
الفريق   ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من  ون̱˗قل إلى السؤال الثاني، ǫٔعطي 

  الحركي.  
  المس˖شار.   تفضل الس̑يد

  عبد الرحمان ا߱ر̼سي:  الس̑يد المس˖شار  
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  السادة الوزراء، 
  إخواني المس˖شار̽ن، 
  ǫٔخواتي المس˖شارات، 

تبعات الجفاف   الماء، ˭اصة في ظل  ǫٔزمة ˨ادة في مجال   Էتعرف بلاد
  واԶٓҡر السلبية ̥لتغيرات المناخ̀ة. 

التدابير  حول  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم،  اҡٔساس،  هذا  ̊لى 
  ؟ لادԷالحكوم̀ة العاˡߧ لضمان اҡٔمن المائي لب

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي لتقديم السؤال.    ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱

  المحترمة.  المس˖شارةتفضلي  

  لبنى ̊لوي:  الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يد الوز̽ر، 

̮سائلكم عن التدابير والإجراءات التي س˖˗˯ذونها ˡҡٔل ˔زويد المناطق 
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  النائية Դلماء الصالح ̥لشرب. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  المس˖شار.   تفضل الس̑يد

  ˭ليد البرن̿شي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا.

إستراتيجيتكم ̥لتدبير اҡٔم˞ل لندرة  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول  
  المياه؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊

  الرئ̿س.   تفضل الس̑يد

  ˭ليهن الكرش:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̥لماء Դلمغرب   ما هي التدابير التي اتخذتموها من ˡǫٔل تجاوز اҡٔزمة الب̱̀وية
  ؟ وتداعياتها Գجۡعية وԳق˗صادية

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

دة والتعادلية.    ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  المس˖شار.   تفضل الس̑يد

  محمد ˨لمي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
س̑تعتمدون ̊ليها لتحق̀ق  هي الإجراءات والتدابير Գس̑تعˤالية التي  ما  

  اҡٔمن المائي؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المغربي ̥لشغل.  للاتحادا̦كلمة 
  المس˖شار.   الس̑يدتفضل 

  الس̑يد بوشعيب ̊لوش:   المس˖شار 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

العجز المائي ببلادԷ هو معطى ب̱̀وي تفاقم ǫٔكثر في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، مع  

اҡنٓ ل߲خول في ˓شخيص  المناخ̀ة، ولا داعي  والتغيرات  اس̑تمرار الجفاف 
  الوضعية ҡٔنها معروفة عند الجميع. 

إذ لم ˔كن مسˆߦٔ اҡٔمن المائي في صلب اهۡمات الحكومات المتعاقˍة، ولم 
يجاد ˨لول مس̑تدامة لندرة الماء ببلادԷ، فالعديد من  تبذل مجهودات ̠بيرة لإ 

الإشكاليات المرتبطة Դلماء ˔رجع ҡٔԴساس إلى ضعف النˤا̊ة في اس̑ت˯دامه  
الري  م̀اه  كتبذ̽ر  القانون  الت˪لي Դلحزم والصرامة وتطبيق  تتطلب إلا  ولا 

في   وضخ المياه الجوف̀ة ˭ارج القانون واس̑تنزاف بعض الزرا̊ات ̥لفرشة المائية
الس̑ياسات المتبعة ومدى  تعاني نقص المياه، مما Դت ̼سائل فعالية  م̲اطق 
تفعيل  ǫٔي ˨د تم  تلبية الحاج̀ات المائية، وإلى  اس̑تدامة  نجاعتها في تحق̀ق 
Գستراتيجية الوطنية ̥لماء والبرامج وا߿ططات الخاصة بهذا ا߽ال كالبرԷمج 

̥لماء   اҡٔولوي  ˡاء في  2027-2020الوطني  الجلاߦ،    كما  خطاب صاحب 
، Դلنظر إلى التعثر 2030نصره الله، في اف˗تاح دورة ǫٔكتو́ر، وا߿طط المائي  

م̀اه  العادمة وتحلية  المياه  المشاريع كمحطات معالجة  العديد من  تعرفه  ا߳ي 
  البحر. 

فعلى الرغم من ǫٔن بلادԷ دش̱ت خ̀ار تحلية المياه م̲ذ س̑بعي̱̀ات القرن  
ǫٔنه ظل   ̎ير  ̊لى الماضي،  سواء  الخيار،  هذا  ر  تطو̽ عن  البعد  بعيدا كل 

  مس̑توى التخطيط ǫٔو البرمجة ǫٔو التنف̀ذ. 
߳ߵ̮ سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات المت˯ذة لتنمية العرض المائي  

 Էل مشكل الولوج إلى الماء ببلاد   ؟و˨

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 ٔҢحرار لتقديم السؤال. ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني ل  
  . السي كمال تفضلوا

  كمال صبري:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الس̑نة والس̑نوات   المطرية هذه  ال˖ساقطات  النقص الحاد في  ˔زام̲ا مع 
طرف  من  اتخاذها  المزمع  والإجراءات  التدابير  ǫٔهم  ما هي   ،Էببلاد اҡٔ˭يرة 

دات لت˪لية م̀اه البحر ̥لسقي والشرب وتعميمها وزار̝كم من ˡǫٔل إ̮شاء   و˨
في هذه المادة   ̊لى السوا˨ل اҡٔطلس̑ية والمتوسطية لتغطية العجز الحاصل

  الحيوية؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة حول "تحلية م̀اه البحر". 
  عندكم توضيح الس̑يد الرئ̿س؟ 

  ǫٔس̑ئߧ في نفس المحور.  2سؤال؟ لا عندكم كا̽ن 
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  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الق̀ام بها من ˡǫٔل تعز̽ز   ̮سائلكم عن الإجراءات والتدابير التي تودون 

  تحلية المياه لمواݨة ندرة المياه التي تع̿شها بلادԷ؟ 
  شكرا.و 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
ن̱˗قل إلى سؤال Զني لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار في نفس هذا المحور  

  حول "انقطاع الماء الصالح ̥لشرب Դلمناطق القروية النائية". 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي Գسماعيلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  س˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة الم 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي تعتزمون الق̀ام بها من ˡǫٔل الحد  
المحلية ˉسب Գنقطا̊ات المتكررة والمفاج˄ة لهذه المادة  من معاԷة الساكنة 

  الحيوية بجل المناطق القروية المس̑تهدفة ببلادԷ؟ 
  شكرا.

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  صطفى. المشكرا مولاي 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  عن قضية الماء وإشكاليته، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 
  ا.وشكر 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  ǫخٓر سؤال في هذه السلسߧ لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضل السي ̊ابد. 

  المس˖شار الس̑يد ̊ابد Դدل: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ما هي التدابير Գس̑تعˤالية التي تم اتخاذها من طرف وزار̝كم ̥ل˪د من  

لى التزويد بمياه الشرب، ولكن ˨دة   هذه اҡٔزمة التي لها تداعيات ل̿س فقط̊ 
  ǫٔيضا ̊لى قطاعي الفلا˨ة والصنا̊ة ̊لى ˨د سواء؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

إذن ا̦كلمة لكم، الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء، ̥لجواب ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ 
  دفعة وا˨دة. 

 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر ̥لمنصة. 

  الس̑يد ̯زار ˊركة، وز̽ر التجهيز والماء: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه.  ǫمحمد و Էوالصلاة والسلام ̊لى س̑يد  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  ، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين 
  السلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى وˊركاته. 

لمس˖شار̽ن  ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔشكر الس̑يدات والسادة المس˖شارات وا
̊لى طرح هذه اҡٔس̑ئߧ المهمة والمتعلقة بقطاع ح̀وي ˡدا وهو قطاع الماء 
اصة تˆٔثير التغيرات المناخ̀ة ̊لى ندرة المياه Դل̱س̑بة لبلادԷ والإشكاليات  و˭
المطرو˨ة والتدابير التي تم اتخاذها والس̑ياسات التي س̿تم الق̀ام بها في هذا  

  ا߽ال. 
ات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى Գهۡم بهذا  وǫٔريد كذߵ ǫٔن ǫٔشكر الس̑يد 

الموضوع، خصوصا بعد الخطاب الملكي السامي في اف˗تاح ا߱ورة ال˖شريعية  
لهذا   اҡٔولوԹت  وǫٔولوية  قصوى  ǫٔهمية  الم߶  ˡلاߦ  ǫٔعطى  ح̀ث  اҡٔ˭يرة، 

 .Էل̱س̑بة لبلادԴ ساسيҡٔالقطاع الحيوي ا  
  لعدة اعتبارات: وفي الواقع هاذ الموضوع هو موضوع السا̊ة 

مؤتمر   - إطار  في  الش̑يخ  شرم  في  مؤخرا  كنا  وهو  اҡٔول:  Գعتبار 
، واليوم ا̦كل يقر بˆنٔ التغيرات المناخ̀ة هي حق̀قة مرة نعاني 27اҡٔطراف  

  منها وتعاني منها العديد من ا߱ول ومن ب̿نها المغرب.
ال الماء  في هذا الإطار ǫٔنتم تعلمون بˆٔنه هاذ التغيرات المناخ̀ة فلها في مج

  انعكاسين ǫٔساس̑يين: 
ات الحرارة:  lول وهو ارتفاع مس̑توى الحرارة ودرҡٔنعكاس اԳ 

ات الحرارة فهذا   lل درԹرتفاع دԳ نتم تعلمون بˆنٔ معǫٔ وفي هاذ الإطار
عندو  تيكون  وԶنيا  التبخر،  ̊لى  ǫٔولا  وقع  عندو  ̊لى   تيكون  كذߵ  وقع 

̠بيرة   انعكاسات  عندو  تيكون  فهو  وԴلتالي  الفلا˨ة،  و̊لى  ̊لى النباԵت 
  الصعيد Գجۡعي. 

واليوم يمكن لي نقول لكم بˆنٔ Դل̱س̑بة لهاذ الس̑نة فال̱س̑بة دԹل ارتفاع  
ة مقارنة مع المتوسط في الس̑نوات الماضية، بل ǫٔكثر  lالحرارة وصل إلى در
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ات، وفي  5اضي مدينة تطوان وصل الفرق  من ذߵ في شهر ǫٔكتو́ر الم  lدر
ات، هذا اللي تيˌين بˆنٔ الوقع الحق̀قي   3̎البية المدن ما كنتˤاوزو   lل ا߱رԹد

.Էل̱س̑بة لبلادԴ ل التغيرات المناخ̀ةԹد  
  :الوقع الثاني وهو معلوم، التراجع دԹل الواردات المائية

̊ ǫٔولا  ت̱˗كلمو  المائية،  الواردات  ̊لى  كنتكلمو  ال˖ساقطات  ملي  لى 
الم߶ في  ̊ليه ˡلاߦ  ǫٔكد  كما  الس̑نة  هاذ  بˆنٔ  ̊ارفين  ǫٔنتوما  وهنا  المطرية، 
خطابه السامي، فهاذ الس̑نة فه̖ي س̑نة اللي عرفت ǫٔكبر جفاف م̲ذ ǫٔكثر من  
ثلاثة عقود، والن˖ˤ̀ة وهو ǫٔنه ال̱س̑بة دԹل ال˖ساقطات المطرية ˔راجعت بـ 

يˆتئ بعد ǫٔربع س̑نوات م˗تالية   ، ولكن اللي ࠐم فهاذ الشي وهو ǫٔن هذا47%
الس̑نوات  ǫٔكبر ˊك˞ير من  الوقع كان  ǫٔن  اللي جعل  دԹل الجفاف، هذا هو 

  الماضية. 
بل ǫٔكثر من ذߵ، إلى ج̀نا ̮شوفو Դل̱س̑بة ̥لمسا˨ات المغطاة Դلثلوج  

إلى   تتوصل  الماضي  في  كانت  ما    45.000اللي  الس̑نة  هاذ  مربع،  ̠يلومتر 
وԴلتالي الواردات المائية   ǫٔ85%ي ˔راجع بـ    ̠يلومتر مربع،  5000تجاوز˓ش  

اللي تتجي من ال˖ساقطات المطرية ومن الثلوج فعرفت وا˨د التراجع ̠بير،  
مليون متر   1.980مليار متر مكعب،    2اللي جعلت ǫٔن ما وصل˖ش إلى  

  . %85إذن هذا تيجعل ǫٔنه التراجع المسˤل وصل إلى  مكعب فقط،
ǫٔنه Դل̱س̑بة ل̱س̑بة ملء السدود نقطة ǫٔخرى كذߵ، وهذا اللي جعل  

 %34في الوقت اللي كنا في    %24اليوم إلى ̎اية اليوم، فهو وصل إلى فقط  
الس̑نة الماضية، بل ǫٔكثر من ذߵ وهو ǫٔنه العدد دԹل الحجم اللي هو ا߿زون  

ǫٔقل من   اللي كا̽ن، وهو  المليار    3مليار متر مكعب، عندԷ    4دԹل المياه 
  هذا تيˌين الخطورة دԹل الوضعية اللي اح̲ا فيها.مليون متر مكعب،  880و

صحيح ǫٔنه الشهر الحالي، من ش̑ت̱بر إلى اليوم، كانت بعض ال˖ساقطات  
، إذن %60المطرية ǫٔحسن من الس̑نة الماضية، ولكن ǫٔقل من المتوسط بـ  

  بˆٔن الإشكال لازال مطرو˨ا Դل̱س̑بة لهاذ الس̑نة.  هذا تيˌين
بغيت كذߵ نتكلم ̊لى وا˨د الموضوع ࠐم، وهو ǫٔنه في إطار هاذ المعطى  
اҡٔساسي، وهو ǫٔن زԹدة ̊لى هذا التراجع دԹل الواردات المائية فوقع كذߵ 
وا˨د Գس̑تغلال مفرط دԹل الفرشة المائية، واليوم الإخوان راهم ̊ارفين هذا  

 ٔҡتتراجع الفرشة المائية متر إلى  ا Թم˗ار، اح̲ا هاذ الس̑نة   2مر، بˆنٔه كان س̑نوǫٔ
ǫٔم˗ار وفي بعض اҡٔح̀ان م˞لا في زا̠ورة وصلنا إلى   3وصلت إلى ǫٔكثر من  

  اҡٔم˗ار.  ǫٔ6كثر من 
وهذا اللي تيˌين الخطورة داҡٔمر اللي اح̲ا وصلنا ࠀ، وهذا اللي تيˌين 

خصنا معلوم نواݨها ˊكل قوة، وكذߵ نفس بˆنٔ كا̽ن إشكالية حق̀ق̀ة اللي تي 
الشيء وقع في ملوية العليا، ҡٔن كان إشكال دԹل الماء الصالح ̥لشرب اللي 
كان ضروري ǫٔننا ̮س̑تعملو هاذ اҡٔثقاب Գس̑تكشاف̀ة Դش ǫٔنه ̽كون هناߵ 

  ضمان الماء الصالح ̥لشرب Դل̱س̑بة ̥لمواطنات والمواطنين. 
  ˊكل وضوح، بˆنٔ هاذ اҡٔمر واقع.  إذن اللي بغيت نقول، ̯رجع لو 

Զنيا ̊لى ǫٔن هناߵ حسب التقد̽رات اللي كاينة Դل̱س̑بة ̥لبحر اҡٔبيض 

المتوسط، ҡٔن هاذ الشي ما ˔يمسش ̎ير بلادԷ، يمس العديد من ا߱ول دԹل 
البحر اҡٔبيض المتوسط، فهو حسب المعطيات اللي كاينة، كنتكلمو ̊لى ǫٔن 

من   %30إلى    20اللي ما بين    2050هنا إلى  ̎ادي ̽كون وا˨د التراجع من  
  الواردات المائية دԹلنا. 
غيكون ǫٔصعب، و߳ߵ من الضروري ǫٔن تت˯ذ تدابير إذن الوضع فهو  

  قوية لمواݨة هذا اҡٔمر. 
النقطة الثانية إذن الوضع ها هو، إشكالية حق̀ق̀ة اللي هي واقعية وԴلتالي 

  ضروري نواݨوها. 
ري نˆٔكدو ̊ليها، وهو ǫٔنه اليوم الحمد ߸ المغرب النقطة الثانية اللي ضرو

  عندو كذߵ ˔راكمات إيجابية Դش يمكن لنا نواݨو هاذ اҡٔمر. 
ǫٔولا، بفضل س̑ياسة السدود اللي ǫٔعطى انطلاقتها ˡلاߦ الم߶ الحسن  
فاليوم  ǫٔيده الله،  الثاني رحمه الله واللي واصلها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس 

بˆنٔ نقولو  لنا  دԹل    يمكن  ࠐمة  اҡٔرضية  وا˨د   Էعندو    149عند اللي  سد 
  3مليار متر مكعب، يعني عندԷ حق̀قة   19الإمكانية دԹل التخز̽ن إلى ̎اية  

مليار متر مكعب،   19، ولكن عندԷ الإمكانية نتخزنو إلى ̎اية  800مليار و
 إذا كانت عندԷ س̑نة ممطرة قوية فغتف˗ح لنا ا߽ال Դش يمكن لنا نضمنو وا˨د

  س̑نوات بدون إشكالية، هذا ǫٔمر ࠐم اللي تيخصنا ̮س̑تحضروه.  3
محطة دԹل معالجة م̀اه الشرب، منها   88سد صغير وعندԷ    137وكا̽ن  

  م̱شˆٔة لتحويل المياه.  16دԹل المحطات دԹل تحلية م̀اه البحر، وهناߵ  9
لهاذ   قوية  مواݨة  هناߵ  ̽كون  ǫٔن  الضروري  من  فاليوم  ذߵ،  رغم 

الكبرى انطلاقا من هذه الإنجازات، انطلاقا كذߵ مما تحقق ̊لى   الإشكاليات
المؤسساتي مع ا߽لس  الصعيد  الماء وكذߵ ̊لى  قانون  القانوني مع  الصعيد 

̥لماء ما هو   ،اҡٔ̊لى  مع كذߵ كل  المائي  دԹل حوض  الوكالات  مع كذߵ 
التر  وا˨د   Էعند إذن  ǫخٓره،  إلى  الماء،  دԹل  الإقليمية  Դ̥لجن  ̠يبة  مرتبط 

  مؤسساتية اللي هي ت˖سا̊د كذߵ ̊لى مواݨة هاذ الإشكالية. 
اليوم، Դش يمكن لنا نواݨو هاذ اҡٔمر، ضروري ǫٔننا ننخرطو في إطار  
البرلمان،  اف˗تاح  السادس في  اللي وضعها ˡلاߦ الم߶ محمد  الطريق  ˭ارطة 

  وهاذ ˭ارطة الطريق نذ̠ر بها:  
ا  المشاريع  Դٕنجاز  ال˖سريع  ǫٔولا،  ̥لماء  وهو  اҡٔولوي  البرԷمج  يتضمنها  لتي 

  ، طرح˗و السؤال وغنˤاوب ̊ليه؛ 2027-2020الصالح ̥لشرب ما بين 
Զنيا، العمل ̊لى اس̑تكمال بناء السدود المبرمجة، ولكن كذߵ الش̑بكات  
اللي هو ضروري  المائية، وهذا شيء ˡديد  اҡٔحواض  ما بين  الربط  دԹل 

  وغنتكلم ̊ليه؛ 
واس̑تعمال  ا  طمو˨ ǫٔكثر  ومˍادرات  ˊرامج  إطلاق  ضرورة  Զلثا، 
ما   ǫٔننا  ǫٔي  الماء،  في  Գق˗صاد  مجال  في  خصوصا  الحديثة،  التك̲ولوج̀ات 
تيخصنا   العرض،  كذߵ  ̮شوفو  تيخصنا  ̥لطلب،  فقط  نتوݨو  خصناش 
̊لى  العمل  كذߵ  ̥لعرض  وԴل̱س̑بة  الطلب،  في  كذߵ Գق˗صاد  ̮شوفو 

المياه  تحلية  ي̱ˍغي    اس̑تعمال  التي  العادمة  كذߵ  هي  اللي  المياه  واس̑تعمال 
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  معالجتها. 
وǫٔكد كذߵ ˡلاߦ الم߶ ̊لى ضرورة ǫٔن ˔كون هذه الس̑ياسة س̑ياسة  

التي ي̱ˍغي ǫٔن ينخرط   اتقطاع معين هي س̑ياس  اتالجميع، ҡٔن ماشي س̑ياس
فيها الجميع، وǫٔن تˆٔ˭ذ بها، ǫٔن تˆٔ˭ذ ˡانب الماء في كل الس̑ياسات القطاعية  

التكلفة  التي   بعين Գعتبار  اҡٔ˭ذ  الواقع، وضرورة  ǫٔرض  ̊لى  مطبقة  هي 
  الحق̀ق̀ة ̥لموارد المائية. 

إذن Դل̱س̑بة ̥لسؤال المطروح اليوم، وهو ما هي الس̑ياسة التي س̑ي̱ˍغي  
  ؟ س̑نقوم بها، وس̱̲طلق فيها

ǫٔولا، الشيء اҡٔساسي وهو ا߿طط الوطني ̥لماء، ǫٔول شيء وهو توضح 
هنا   من  س̑نقوي  ماذا  هي 2050الرؤية،  ما  Դلضبط  نعرفو  ǫٔنه  Դش  ؟ 

اҡٔولوԹت؟ ما هي التغيرات؟ ما هي كذߵ الإشكاليات التي تيخصنا نواݨو؟ 
وما هي كذߵ الخيارات التي س̱˗˯ذها في هاذ الإطار؟ بل اҡٔكثر من ذߵ 
لمخططات  لماء ارتباط عضوي Դلإ̊داد̥  كون لهاذ ا߿طط الوطني̥  ي̱ˍغي ǫٔن̽ 

  التوجيهية ̥لتهيئات المندمجة ̥لموارد المائية Դل̱س̑بة ̥لجهات. 
وԴلتالي، اليوم واللي يمكن لي نقول لكم، بˆنٔ ǫٔول شيء اللي اح̲ا تنركزو  

ف̀ة ˓شار̠ية مع  ̊ليه، وهو ǫٔن هاذ ا߿ططات التوجيهية ǫٔننا نقوم Դٕ̊دادها ˊك̀ 
نخراط ا رؤساء الجهات ومع الجهات في المملكة ̊لى ǫٔساس ǫٔن ̽كون هناߵ  

  ˔رابي في الس̑ياسة الوطنية ̥لماء وفي ا߿طط الوطني ̥لماء. 
إذن الرؤية الإستراتيجية، ا߿طط، ǫٔي ملي كنتكلمو ̊لى ا߿طط وهو 

تيجية ˭اصة ǫٔج̲دة ببرامج واضحة المعالم، وكذߵ ̊لى الصعيد الجهوي إسترا
اللي ̎ادي تجعل ǫٔنه هاذ العمل اللي غنقومو به في مجال الماء ̽كون كذߵ 
̼ساهم في مواݨة والعمل ̊لى تلبية الحاج̀ات دԹل المواطنات والمواطنين من  
ݨة، ولكن كذߵ في تلبية ˨اج̀ات دԹل القطا̊ات، لا في مجال الفلا˨ة، 

لا في ا߽الات اҡٔخرى، ونجعلو لا في مجال الصنا̊ة، لا في مجال الس̑يا˨ة و
ǫٔنه البرامج وا߿ططات التنموية التي تقوم بها الجهات ǫٔن ̽كون فيها بعد الماء  

  ˨اضر بقوة في هذه التصورات المس̑تقˍلية. 
السادة   ̊ليه وتنˤلسو، وت̱شكر  ك̱ش̑تغلو  اللي  ǫٔساسي  ǫٔمر  إذن هذا 

الج  ا߽الس  هوما  اللي  الجهات  دԹل  والمكاتب  الجهات  عندԷ رؤساء  هوية، 
لقاءات مس̑تمرة Դش ǫٔننا نوضعو هاذ الس̑ياسة جميعا، ҡٔن كنعتبرو بحال اللي 

  ǫٔكد ˡلاߦ الم߶ بˆنٔ هذا ǫٔمر دԹل الجميع. 
النقطة الثانية، وهو ǫٔنه طبقا ̥لتوجيهات الملك̀ة ǫٔمر ǫٔساسي وهو ˓سريع  

اليوم   سدا، عندԷ  49وثيرة دԹل إنجاز السدود، عندԷ اليوم بحال اللي قلنا  
سدا في طور الإنجاز    16سدا اللي هوما في طور الإنجاز، هاذ    16وا˨د  

مليار متر مكعب دԹل   24̎ادي يمك̲نا إن شاء الله ǫٔننا نوصلو إلى ǫٔكثر من  
  الإمكانية دԹل ا߿زون المائي اللي ̎ادي يمكن لنا نخزنوه بفضل هاذ اҡٔمر. 

تنˤلسو مع المقاولات اللي  إذن العمل اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليه اليوم وهو ǫٔننا  
المدة   من  نقلصو  لنا  يمكن  ̠يفاش  وت̱شوفو  السدود  هذه  Դٕنجاز  تتقوم  هي 
الزم̲ية Դش هذه السدود ˔كون ˡاهزة في ǫٔقرب وقت ممكن، بهذه الك̀ف̀ة 

̎ادي نضمنو، ǫٔولا ما ǫٔكد ̊ليه ˡلاߦ الم߶ ضرورة ˓سريع وثيرة إنجاز هذه 
الوقت كذߵ غنضمنو ǫٔن ˔كون عندԷ   المشاريع والسدود الكبرى، وفي نفس 

وا˨د الش̑بكة دԹل السدود اللي ̎ادي ˓سا̊د ̊لى العمل في الق̀ام بتلبية 
  هذه الحاج̀ات اللي هي ضرورية فهاذ الإطار. 

نقطة Զنية Դل̱س̑بة لهذه المشاريع الكبرى، وهنا ǫٔنه كذߵ طبقا ̥لتعلۤت  
صا ما بين اҡٔحواض المائية،  الملك̀ة فانطلق̲ا في الربط ما بين السدود، وخصو 

لى هذا اҡٔمر؟  لاش كنتكلم̊  ما بين حوض س̑بو والحوض دԹل ǫٔبي رقراق،̊ 
ҡٔن هو ǫٔساسي في هاذ الموضوع، ووقعنا الاتفاق̀ة اҡٔس̑بوع الماضي، و̎ادي 
تنطلق اҡٔشغال هذا اҡٔس̑بوع، الهدف وهو ǫٔنه ̎ادي تدار وا˨د الق̲اة اللي 

̎ ̥لبحر  ˔يمشي  اللي كان  ǫٔكثر تضررا، الماء  اللي هو  ̥لمناطق  نوݨوه  ادي 
وԴلتالي ̎ادي نجيبوه من سد المنع دԹل حوض س̑بو ̎ادي نوصلوه إلى سد 
محمد ˊن عبد الله واللي هاذ سد محمد ˊن عبد الله اللي عندو رابط كذߵ مع  
ا߱ار البيضاء، اللي ̎ادي نجعلو ǫٔنه ̎ادي يبدا يوصل الماء كذߵ إلى ا߱ار  

ا߱ار البيضاء الجنوبية مالية ولكن كذߵ ا߱ار البيضاء الجنوبية،  البيضاء الش
الماء من سد المسيرة، والفكرة وهو من هنا لغشت المقˍل إن    ا̦يه  اللي تيجي

مليون متر مكعب، Դش ǫٔننا نضمنو الماء    340شاء الله ̎ادي يمكن لنا نحولو  
البي ضاء، وعوض ǫٔن  الصالح ̥لشرب لا Դل̱س̑بة ̥لرԴط ولا Դل̱س̑بة ل߲ار 

  هذا الماء يمشي ̥لبحر. 
اللي عندو وا˨د اҡٔهمية قصوى واللي    ، ࠐم  ،إذن هذا مشروع ملكي ̠بير

  كدية" تيد˭ل في إطار المشروع الكˍير اللي تيجعل ǫٔنه ̎ادي يمش̑يو من سد  
̊لى المدى المتوسط، إذن هذا هو التصور العام    "المسيرة"إلى سد    "البرنة

  اللي انطلق̲ا ف̀ه في هذا الإطار. 
فالجهات والإخوان Զلثا، السدود الصغرى عندԷ اليوم مبرمجة والإخوان  

  Էمر، عندҡٔا هاذ  ̊ارفين  اللي   129المس˖شار̽ن  تلي،  سد صغير وكذߵ 
لـ   هنا  ǫٔنه من   Էف̀ه، وعند اҡٔشغال  هاذ دار  ت  2024غتنطلق  العديد من 

السدود، والجهات فه̖ي اللي غتقوم Դٕنجاز هاذ السدود بدعم من الوزارة دԹل 
التجهيز والماء، ومع Դلطبع وزارة ا߱ا˭لية، واللي تيلعبو وا˨د ا߱ور ǫٔساسي 
Դل̱س̑بة ̥لري وԴل̱س̑بة كذߵ الماء Դل̱س̑بة ̥لماش̑ية، وԴل̱س̑بة ̥لحماية من  

  الف̀ضاԷت. 
  129سد تلي إلى اليوم، اح̲ا ̎ادي ند̽رو    135قط  نذ̠ركم بˆٔن عندԷ ف

يد˭ل  فهاذ ثلاث س̑نوات المقˍߧ، إذن هذا كذߵ وا˨د اҡٔمر ǫٔساسي، و̠
  فإطار عمل اللي هو ࠐم في إطار تجميع الماء. 

ل   تو˨ واضحين،  ̯كونو  Դش  إشكالية   Էعند وهو  ذߵ،  ǫٔخرى  نقطة 
 نقول لكن Դل̱س̑بة السدود، هاذ الإشكالية إشكالية حق̀ق̀ة، وԷǫٔ يمكن لي 

  Էمليون متر مكعب، لق̀نا    30لسد محمد الخامس، كنا كنتظرو ̽كون عند
Դش   (la bathymétrie)مليون متر مكعب، إذن درԷ داǫٔ2    Դقل من  

ل اللي كاينة، ودرԷ وا˨د البرԷمج إن شاء   نعرفو Դلضبط ال̱س̑بة دԹل التو˨
اذ الإشكالية في بعض السدود الله، اللي غينطلق الس̑نة المقˍߧ Դش نحلو ه
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وفي بعض السدود اҡٔخرى غنضطرو ند̽رو التعلية دԹل السدود Դش يمكن 
لنا ̮س̑تعملوها، إذن هذا من بين اҡٔمور اللي تم تخطيطها، ҡٔن ما يمك̱ش 
̯ركزو ̊لى ǫٔن عندԷ وا˨د ال̱س̑بة معينة دԹل ملء السدود وما نلقاوهاش 

ǫٔمر ǫٔساسي، ǫٔنتوما ̊ارفين، Դش تدار وا˨د   م̲ين نبغيوها، إذن هذا  ҡٔن 
وǫٔش̑نو  فالسدود،   Էعند ǫٔش̑نو   ،Էعند ǫٔش̑نو  نعرفو  ̠يخصنا  الإستراتيجية 

  عندԷ كذߵ Դل̱س̑بة ̥لمياه الجوف̀ة، وهذا ǫٔمر اللي ̎نرجع لو فۤ بعد. 
بˆنٔ   ̊ارفين  ǫٔنتوما  اҡٔمطار،  م̀اه  لتجميع  ˭اص  ˊرԷمج  كذߵ   Էوعند

̠بيرة فهاذ الإطار، وԴلتالي هاذ المطف̀ات تتدار  هاذي الحمد ߸، عندԷ ثقافة 
فالعديد من اҡٔقاليم، الفكرة نعاودو ̯رجعو ̥لمطف̀ات، ونجعلو ǫٔنه ̮س̑تعملوها 

  كذߵ Դش ǫٔننا نعبˆؤ كذߵ الإمكانيات المائية. 
لى هاذ اҡٔمر، ضروري نتكلم ̊لى الجانب دԹل تحلية المياه، ǫٔنتوما   زԹدة̊ 

Էل ال˖ساقطات المطرية والتراجع   ̊ارفين بˆنٔ اليوم عندԹمع هاذ الإشكالية د
دԹل الواردات المائية، ضروري كذߵ ند̽رو اح˗ياطات فهاذ الإطار، وهنا  

ه ˡديد اللي انخرطنا ف̀ه، وهو ǫٔنه بغينا اليوم   lوا˨د التو Էولا   %10عند
مليون متر مكعب اللي ك̱شربو    300دԹل م̀اه الشرب، عندԷ مليار و  11%

Թمليون ماج̀ة من تحلية المياه،   140مليون ف̀ه    300، هاذ المليار و س̑نو
الماء  هاذ  تغذي  اللي  المياه هي  النصف دԹل تحلية  من  ǫٔكثر  ǫٔن  بغينا  اح̲ا 
ه؟ بغينا نمش̑يو فهاذ التوˡه  lالصالح ̥لشرب، ̊لاش بغينا نمش̑يو فهاذ التو

  لجوج دԹل اҡٔغراض، وهذا طبقا ̥لتوجيهات الملك̀ة. 
 ٔҡا ̥لمدن  الغرض  Դل̱س̑بة  ̥لشرب  الصالح  الماء  غنضمنو  ǫٔنه  وهو  ول 

راجع ال˖ساقطات المطرية    ؛ السا˨لية ̠يفما كانت التغيرات المناخ̀ة و̝
كذߵ الماء Դل̱س̑بة ̥لمدن اللي هي في ا߱ا˭لية    Զنيا، وهو ǫٔنه غنضمنو

لجبال والعالم القروي، ҡٔن هادوك السدود، ماء السدود في عوض  وԴل̱س̑بة̥ 
المدن   هاذ  طرف  من  ̼س̑تغل  غيبقى  فهو  السا˨لية  المدن  لهاذ  يمشي  ما 
التضامن  غيكون  الك̀ف̀ة  بهاذ  القروي،  العالم  كذߵ  طرف  ومن  ا߱ا˭لية 

ن هاذ المرة ما بين السوا˨ل والجبال فالوقت اللي كان في الحق̀قي اللي غيكو
  العكس، هوما الجبال هوما اللي كانو ̠يعطيو المياه ̥لمدن السا˨لية. 

ة ˡديدة اللي انخرطنا  lإذن هذا وا˨د التحول ࠐم، يمكن نعتبروه بˆنٔ ر
فيها في إطار هاذ الس̑ياسة، واللي إن شاء الله كا̽ن العديد اللي بدينا فيها  

كم ǫٔن ǫٔعطينا Գنطلاقة دԹل Դل̱س̑بة لت˪لية المياه Դل̱س̑بة ل߲ار البيضاء،  بح
كذߵ Դل̱س̑بة ل߲ا˭ߧ، Դل̱س̑بة ̥لˤديدة، Դل̱س̑بة ҡٔسفي، وعندԷ كذߵ 
المدن إن  ǫخٓره من  إلى  ̥لناظور،  دة، Դل̱س̑بة  lلو ǫخٓر لا Դل̱س̑بة  ˊرԷمج 

الاتفاق ̊ليه في إطار   شاء الله، وغنتفقو ̊ليه وغنعطيكم البرԷمج ملي ̽كون
يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س الحكومة، وغن˪اولو ندفعوها دفعة  لجنة دԹل الماء، اللي̠ 
 Էعند كون  و̝ اҡٔشغال  تنطلق كل  المقˍߧ Դش  ̥لس̑نة  Դل̱س̑بة  ǫٔي  وا˨دة 
وا˨د اҡٔرضية اللي غتجعل ǫٔنه هاذ الإشكالية ما يبقاش هذاك الضغط اللي 

  م. عندԷ اليومي اللي تنع̿شوه اليو 
من ݨة ǫٔخرى كذߵ، ضروري ǫٔننا ̯ركزو ̊لى اس̑تعمال المياه العادمة، 

̊لاش اس̑تعمال المياه العادمة والمعالجة دԹلها؟ ҡٔن كذߵ عندԷ خزان دԹل 
الماء اللي ˔يمشي ̥لبحر واللي ما ت̿س̑تغلش، هنا ضروري ǫٔننا نعملو ˡاهد̽ن 

س̑تعملو هاذ المياه العادمة، الفكرة وه مليون   25و عندԷ وا˨د  Դش يمكن لنا̮ 
مليون   100نوصلو لـ    2025متر مكعب اللي ت̱س̑تعملو اليوم بغينا من هنا لـ  

في   نوصلو  Դش  مكعب  وهذا    340إلى    2030متر  مكعب،  متر  مليون 
̎̿سا̊د Դش هاذ المياه في عوض ما ̮س̑تعملو الماء الصالح ̥لشرب Դل̱س̑بة 

شوارع ولا Դل̱س̑بة ̥لملاعب  ̥لسقي دԹل المسا˨ات الخضراء ولا Դل̱س̑بة ̥ل 
  الرԹضية، فغ̱س̑تعملو هاذ المياه المعالجة وهذا غيكون عندو.. 

لنا   غيمكن  المعالجة  المياه  هاذ  بعض  وهو  الفكرة  ذߵ،  من  ǫٔكثر  بل 
لҢٔشجار، وهذا كذߵ غيكون عندو   Դل̱س̑بة  فالفلا˨ة  ̮س̑تعملوها كذߵ 

  وا˨د الوقع إيجابي Դل̱س̑بة لهاذ اҡٔمر.
نتكلمو ̊لى نقطة ǫٔساس̑ية اللي ˡات في الخطاب الملكي   كذߵ، ضروري

ǫؤلا   الهدف وهو  المياه الجوف̀ة، هنا  اس̑تغلال  السامي هي مرتبطة بترش̑يد 
  (cadastre)نعرفو ش̑نو هي هاذ المياه الجوف̀ة ش̑نو فيها، وهنا تن˯دمو مع  

Դش نعرفو Դلضبط شحال.. إن شاء الله غند̽رو وا˨د الخريطة مسح وطني، 
ام̲ة ومن بعد غنوسعوها إن شاء الله، الفكرة وهو غنبدا و Դلمنطقة دԹل الر˨

اللي (la profondeur) نعرفو Դلضبط شحال دԹل اԴٓҡر اللي كاينة، شحال  
ǫٔننا نعرفو   كاينة، شحال دԹل الماء ت̿تم اس̑تعماࠀ، وند̽رو ǫٔمور اللي غتجعلنا 

ال عقود  دԹل  فالإطار  ونواصلو  كا̽ن  حق̀قة  اللي  الصعيد  ش̑نو  ̊لى  فرشة 
عقود فرشة، ولكن   35عقود فرشة بغينا نوصلو لـ    8الوطني، دԴ عندԷ وا˨د  

  ̽كون هاذ التدبير م̲دمج دԹل الماء Դش يمكن لنا نوصلو ̥لن˖ˤ̀ة المرجوة.
وهو ǫٔننا ̮ش̑تغلو ̊لى Գق˗صاد في الماء، Դل̱س̑بة   ،زԹدة ̊لى هاذ اҡٔمر

سين المردودية، عندԷ الق̲وات ت˖س̑يل للاق˗صاد في الماء ǫٔمر ǫٔساسي وهو تح 
Դل̱س̑بة لهاذ الق̲وات   %80وԴلتالي تيخصنا نوصلو لمردودية دԹل ̊لى اҡٔقل  

Դش ǫٔننا ̊لى اҡٔقل الماء اللي عندԷ واللي عبˆԷٔه ǫٔننا ̮س̑تعملوه كلو، هذا من  
  بين اҡٔمور اҡٔساس̑ية. 

كذߵ العمل    هناߵ، كذߵ مواݨة الإشكالية دԹل سرقة المياه، وهناߵ
الجماعي  الموضعي  السقي  إلى  التحويل  الري من ˭لال  ǫٔنظمة  ̊لى تحديث 

ǫٔلف هك˗ار بغينا نوصلو لمليون   ǫٔ700ي السقي Դلتنق̀ط، عندԷ    ،والفردي
لـ   التدق̀ق لش̑بكة نقل   2026هك˗ار من هنا  وكذߵ غنقومو Դٕنجاز دԹل 

و ش̑نو هي ال̱س̑بة وتوزيع الماء الصالح ̥لشرب وحتى في الفلا˨ة Դش نعرف
  اللي هي ˔تمشي ̡ضياع. 

زԹدة ̊لى اҡٔمر اللي ǫٔكد ̊ليه كذߵ وهو ǫٔنه Գس̑تغلال المفرط دԹل 
المياه الجوف̀ة ضروري وانطلق̲ا في هاذ اҡٔمر مع وزارة الفلا˨ة Դش نحددو 
النباԵت ǫٔو الزرا̊ات اللي يمكن ̥لوا˨د يد̽ر في كل م̲طقة م̲طقة   ما هي 

ية، ودرԷ هاذوك الاتفاق̀ات م˞لا دԹل عقود الفرشة،  حسب القدرات المائ 
يبقاش  ما  Դش  الفلا˨ة  ووزارة  المالية  وزارة  بين  قرارات  اتخذت  وكذߵ 

الماء، الفكرة هو   دԹليتعطى ا߱عم لبعض الزرا̊ات اللي هي ˓س̑تعمل كثير  
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الترابي Դش كلشي   الصعيد  ̊لى  و̽كون كذߵ  واضح  ا߿طط  وا˨د  ̽كون 
ثمين ǫ̮ٔسب  يعرف ǫٔش̑نو هو  ما الإمكانيات المتا˨ة و̽كون وا˨د Գس̑تعمال و̝

  ̥لمياه. 
مراجعة   كذߵ  هو  الماء  في  Գق˗صاد  دԹل  ا߽ال  في  كذߵ  وهناߵ 
 Էمور درҡٔا بˆٔنه من بين  تعلمون  ǫٔنتم  السلوك دԹلنا كمواطنات ومواطنين، 

اطنين كذߵ العديد من Գستراتيجيات التواصلية Դش بلغنا المواطنات والمو 
الإشكاليات المطرو˨ة، عندԷ كذߵ مع الشركة الوطنية دԹل التلفزة والإذا̊ة 

ǫٔنتوما ت˖ˍعو   2Mوالتلفزة وكذߵ   ˊرامج يوم̀ة، راه  ǫٔنه يد̽رو  اتفاق̀ة Դش 
Դش ǫٔنه تيفسرو المشˆكل المطرو˨ة وǫٔش̑نو هوما الحلول الممك̲ة إلى ǫخٓره،  

ǫٔن هاذ الوعي يؤدي إلى   ولكن هاذ الوعي مزԹن ولكن اللي ǫٔساسي وهو
نق˗صدو،   نبداو  تيخصنا  وԴلتالي  السلوك  ملي تغيير  يتوضˆٔ،  الوا˨د  وملي 

الوا˨د تيغسل اҡٔواني، ملي الوا˨د ت̿ˍغي يغسل الس̑يارة دԹلو، إلى ǫخٓره، 
  تيخصنا نغيرو السلوك دԹلنا اليومي Դش ǫٔننا كذߵ ̮ساهمو في هذا اҡٔمر. 

وا˨د التفا̊ل إيجابي  يمكن نقولو  وهنا بغيت نقول لكم بˆنٔ، الحمد ߸، كا̽ن  
اللي هوما دارو   العديد من اҡٔساتذة الجامعيين   Էن عندҡٔ ،ه lالتو مع هذا 
دراسة في هذا الموضوع وǫٔعطاو اقترا˨ات في هذا ا߽ال، هناߵ كذߵ ف̲انة 

الفكر  الحمد ߸،  ا߽ال،  هذا  ǫٔ̎اني في  دارو  كذߵ اللي  المدني  ا߽تمع  هو  ة 
هاذ  في  معنا  ينخرطو  مس̑تعد̽ن  فهم  كذߵ  المس˖شار̽ن  السادة  م̲خرط، 

ҡٔن ˡلاߦ الم߶ ǫٔكد    ..Դش نلقاو كذߵ  ... إلخالشيء مع رؤساء الجما̊ات
  اҡٔمور:  3،  2̊لى ǫٔن هذه س̑ياسة الجميع، وԴلتالي من الضروري ǫٔن نصل إلى  

 Գنخراط الجماعي لمواݨة إشكالية ندرة المياه؛ اҡٔمر اҡٔول، وهو  -
الم߶ طلب    - ҡٔن ˡلاߦ  تعاقدات مع..  ̽كون  ǫٔن  الثانية وهو  النقطة 

في  التعليم،  العموم̀ة في مجال  الإدارات  مع  قدوة  ˔كون  الإدارة  Դش 
إلى   الس̑يا˨ة...  الصنا̊ة،  الفلا˨ة،  القطا̊ات  مع  المتعددة،  ا߽الات 

 كذߵ اҡٔسلوب دԹلنا فهاذ الإطار. ǫخٓره، Դش ǫٔننا نغيرو 

تيخصنا   اليوم  ǫٔننا  وهو  ǫٔساس̑ية،  اللي هي  النقطة  بوا˨د  نختم  وبغيت 
̊لى إشكالية الماء وندرة المياه بدون ǫٔن    ونعرفو، بˆنٔ اليوم ما يمك̱ش نتكلم

  ما بين الماء الطاقة واҡٔمن الغذائي.   (le nexus)ند˭لها في إطار ما ̼سمى بـ  
،  المائي، تيخصنا اҡٔمن الغذائي وتيخصنا اҡٔمن الطاقي  ҡٔن تيخصنا اҡٔمن

كون في إطار وا˨د رؤية م̲دمجة ورؤية شمولية،   وԴلتالي، هاذ اҡٔمر تيخصو̽ 
ه اللي ǫٔعطى   اللي هو تيجعل lل̱س̑بة لت˪لية المياه م˞لا، اح̲ا فهو التوԴ ٔنǫ

ˡلاߦ الم߶ وهو ̮س̑تعملو الطاقات المتˤددة والطاقات اللي هي خضراء في 
هذا الإطار، ǫٔننا كذߵ في إطار التوˡه Դل̱س̑بة ̥لˤانب المرتبط بت˪لية المياه  

ن ˭لال م  وكذߵ وا˨د ال̱س̑بة غتمشي كذߵ ̥لفلا˨ة و̥لسقي، واللي نضمن
ذߵ ǫٔننا نجعلو ǫٔن نبقاو ̮شربو، نبقاو ˔كون عندԷ اҡٔكل كذߵ والإمكانية 
̊لى  الطاق̀ة  التبعية  من  نقلصو  وǫٔننا  والمواطنين،  ̥لمواطنات  التغذية  دԹل 

  الصعيد ا߱ولي. 

  وشكرا لكم.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذا الجواب.

  يد الوز̽ر. ن̱˗قل إلى التعق̀ب ̊لى جواب الس̑ 
  وǫٔعطي ا̦كلمة في البداية ̥لفريق Գشتراكي. 

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  بلقشور:   السلام المس˖شار الس̑يد عبد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̊لى الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن    ˔كلمتو في التعق̀ب في الرد دԹلكم

دق̀قة اللي كانت مخصصة   36دق̀قة، من    27المحترمين، تقريبا ما ̽زيد عن  
  لكم.

ولا    ضاف̀الكن، لҢٔسف، الجواب دԹلكم لم ̽كن لا شاف̀ا ولا كاف̀ا ولا  
  مق̲عا. 

اҡنٓ   من  تت˯اذ  ̎ادي  اللي  الإجراءات Գس̑تعˤالية  ̊لى  سˆلٔناكم  اح̲ا 
الج Զٓǫر  في لمواݨة  سدود  نب̱̀و  ̎ادي  بˆنٔنا  تتˤاوبنا  الوز̽ر،  الس̑يد  فاف، 

مليار   24المس̑تقˍل و̎ادي ˔زاد الحصة دԹلنا ̥لطاقة دԹلنا دԹل التخز̽ن إلى 
وǫٔنت   الوقت  اليوم، دوزتي  كنتكلمو ̊لى الجفاف دԹل  اح̲ا  متر مكعب، 
ال˖ساقطات  قߧ  وكذߵ  الحراري،  الجفاف، Գنحباس  ǫٔس̑باب  لنا  ت˖شرح 

ية والتقلبات المناخ̀ة، في ˨ين ǫٔن الجفاف راه معروف من عهد س̑يدԷ المطر 
م̲ذ   ̊ام   7يوسف،  الربعينات،  دԹل  دالمغرب  والجفاف  عجاف،  س̑نوات 

  البون، والجفاف اҡٔ˭ير دԹل الۢن̲̿ات.
اللي ت̿˗قال، الجفاف  الجفاف ماشي ˡديد وما عندو ̊لاقة بهاذ الشي 

كون دائما، ونعرفوه بˆنٔه معطى  خصو إجراءات ا˨ترازية، اس˖ˍاق̀ة في  ̝،Էبلاد 
ما   مس̑تقˍلا،  الجفاف  معضߧ  نواݨو  لنا  يمكن  Դش   ،Էبلاد في  هيكلي 

، وحتى  ǫٔعطيتوԷش ˨لول اس̑تعˤالية ̥لوضع الحالي ا̦كارثي في معضߧ المياه
س̑نة   20هذاك الحل اللي ̮سˌ̀ا وԷدينا به لعشرات الس̑نين، ما ̽زيد عن  

من   المياه  تحويل  سد دԹل  إلى  م̲و  بعد  ومن  رقراق  ǫٔبي  إلى  دة  الو˨ سد 
متر مليون    300المسيرة، اللي ˔كلمت ̊ليه اҡنٓ، راه ˔كلمت ̎ير ̊لى وا˨د  

القطاع  ǫٔن الماء دԹل  الصالح ̥لشرب، في ˨ين  الماء  اللي هي دԹل  مكعب 
  الفلاݮ ما كا̮ش كاع في الجواب دԹߵ نهائيا.  

لى  واҡنٓ ت̱شوفو Գنعكاسات دԹل الجفا  ف وم̀اه الفلا˨ة واԶٓҡر دԹلها̊ 
ǫٔلف   600القطاع الفلاݮ، القطاع الفلاݮ يحتضر، الس̑يد الوز̽ر، مليون و

المسق̀ة دԹل اҡٔحواض المسق̀ة في المغرب، القطاع الحيواني   ،هك˗ار في عطاߦ
في ˔راجع ࠐم ˡدا، القطاع الحيواني، الس̑يد الوز̽ر، اليوم عندԷ نقص في 

، وهنا هاذ الناس راه كلهم تيعرفو بˆنٔ الحليب  %30لحليب بـ  الحليب، مادة ا
راه ما بقاش Դلشكل اللي كان م˗واˡد، وهذا من جراء قߧ اҡٔ̊لاف وهذاك  
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  الماء دԹل السقي اللي كنا ت̱س̑تعملوه في مواد ǫٔخرى ̎ير Էفعة و̎ير م̲تˤة.
  90و  80اليوم، عندԷ كذߵ ا̥لحم ها هو ̎ادي يطلع ا̥لحوم الحمراء لـ  

درهم، وعقلو ̊لى هاذ الߕم اللي تنقول لكم إلى ما كان˖ش ˓ساقطات   100و
و̎ادي تولي صعوبة الولوج إلى   ،وما كان˖ش عندǫٔ Է̊لاف في القريب العاˡل

  ا̥لحوم الحمراء في المغرب، وهذا من جراء قߧ المياه دԹل الفلا˨ة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اعطي˖̲اش ҡٔن    ما  اليوم  المغاربة  طمˆنٔ  ǫٔنك  وكنتمنى  اس̑تعˤالية  ˨لول 

غتنˌنى   لنا  تقولش  ما  اس̑تعˤالية،  ˨لول  ǫٔعطينا  ˡدا،  ومحرج  ࠐم  سؤال 
  و̎تزاد الطاقة دԹل التخز̽ن.  2025و 2024السدود في 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̯ته̖ى الوقت.  
  إوا قلت اللي كا̽ن.  

  ذن ن̱˗قل إلى الفريق الحركي. إ 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ربما الس̑يد الوز̽ر، كما قال السي عبد السلام ǫٔنه ال˖شخيص والتراكمات  
وǫٔنتوم اليوم   ٔˆˡكنتفا  Էǫٔو المغرب،  في    Էعند ˡدا  كثيرة  ا߱راسات  ا  دԹل 

كتˤاوبو، الس̑يد الوز̽ر، وǫٔنتوما تتقولو ̎ادي تد̽رو وا˨د المسح طوبوغرافي 
بغيت نعرف هاذوك ا߱راسات اللي كانو قˍل واش ̎ير   ،̊لى المياه الجوف̀ة

كان اللي ˡا ̠يد̽ر ا߱راسات ويمشي، وهذا إشكال عرف̲اه فهاذ الوزارة ˊكل 
ة دԹل ǫٔسف، واللي هي وزارة اللي ࠐمة ˡدا واللي ̎ادي تجا وب ̊لى مجمو̊

الإشكاليات اللي هضرت ̊ليهم، الس̑يد الوز̽ر، دԹل اҡٔمن الغذائي واҡٔمن  
وجعلنا من الماء كل  الطاقي واҡٔمن المائي، وإلى ما كا̮ش الماء ما كا̽ن والو، "

  ". شيء ݮ
وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، ̊ليكم وا˨د الثقل ̠بير ˡدا، وهاذ الثقل هذا 

اللي يم بو˨دكم  اليوم ˔نهضرو ̊لى وا˨دماشي  ̊ليه، فعلا   la) كن تجاوبو 
stratégie)     كنعاودو نجيو اليوم تنلقاو نفس   2050،  2020اللي كانت من

اللي تطرحو فيها    الاˡٕاԴت  الوز̽ر، ولكن  الس̑يد  قˍل  اللي  الوزراء  ̥لسادة 
 la)بعض المسائل اللي هي ࠐمة واللي Զǫٔرت Գن˖ˍاه دԹلي هو القضية دԹل  

connecte)  .ل تحلية الماءԹما بين هاذ السدود وكذߵ القضية د  
Էǫٔ ت̱شوف، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن رغم ǫ̯ٔكم ̎ادي ت̱˗جو وا˨د المنتوج ̠بير 

هذا بغيت، الس̑يد الوز̽ر، ˊكل صرا˨ة ǫٔننا نتفاهمو اليوم ̊لى  و̎ادي تعملو
فوقاش  الوقت  ̊لى  المشاريع، وԴلخصوص  هاذ  دԹل  التنزيل  دԹل  الطريقة 

̎ادي ي˖̲جزو هاذ المشاريع، ҡٔن إذا ما اعطيتوԷش الوقت، الس̑يد الوز̽ر، 
˨د راه بحال إلى ̎ادي نبقاو غن˖سماو كن˖س̑ناو ̊اود Զني بحال غن˖س̑ناو وا 

اليوم خصنا جواب  ǫٔن  ǫٔخرى، في ˨ين  ǫٔجوبة   Է̊اود يجيو ǫٔخرى  الوق̀تة 
نعرفو بغينا  الت˪لية  دԹل  القضية  وهاذ  الوز̽ر،  الس̑يد   la) مق̲ع، 

technologie)     لها طالعԹات واش ما ̎اد̼ش ̽كون ا̦ثمن دˡ الجديدة اللي
˓س̑تقطبو   بغيتو  راكم  ǫٔخرى  دول  بˆنٔ  وت̱سمعو  ̊ليها  ˔تهضرو   la)اللي 

technologie)  .لها، بغينا نفهمو كذߵԹد  

  الس̑يد الوز̽ر، 
بغينا نفهمو كذߵ الإدارة والإشكالات اللي تتع̿شها، Էǫٔ غنعطيك م˞ال 
ˉس̑يط، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا تنع̿شو في إشكالات اليوم دԹل الماء في ˨ين 

ة   ما تمك̲توش Դش   Ե9ف̀لالت حتى لشهر    -ا߽لس Դش يتجمع دԹل در̊
 ٔǫ هاذ  تجيو  غيطلقو  فوقاش  الوز̽ر، Դش تجيو تحضرو  الس̑يد   les)نتوما 

agences de bassins)   في إشكال  كا̽ن  Դلتالي  دԹلهم،  المسائل  يطلقو 
  الإدارة، الس̑يد الوز̽ر.  

إصلاح  تد̽رو  لكم  يمكن  Դش  دا˭لي  ̽كون  الإصلاح  بعد  ǫٔنه  كنتمنى 
ا߱ في  دا̡شي  يدور  ت̿ˍقى  ǫٔنه  ˡدا  ̠بير  إشكال  ҡٔنه  دԹل ˭ارݭ  واليب 

  الوزارة ولا مجيب. 
 Էǫٔ ،ن هاذ المشاريع يتنزلو وتوقف ̊ليهم شخصيا، الس̑يد الوز̽رǫٔ كنتمنى
اللي  تنفهمو شكون  بق̀ناش  ما  راه  ҡٔنه  ̊ليهم  توقف  م̲ك شخصيا  تنطلب 

  تي˯دم في ذيك الوزارة. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  
  ̊لوي.  ا̦كلمة ̥لمس˖شارة لبنى 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  ̊لوي:   لبنى المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
كاتحاد وطني ̥لشغل Դلمغرب ̮س̑تحضر Դ̊تزاز مضامين خطاب ˡلاߦ  

بمناس̑بة اف˗تاح الس̑نة ال˖شريعية الحالية والتي تطرق ف̀ه   ،حفظه الله  ،الم߶
  ˡلالته إلى موضوع الماء.  

لماء   اتية الخاصة بتق̀يم الإستراتيجية الوطنية̥  ة الموضو̊ ونذ̠ر بتقر̽ر ا߽مو̊
ة من   التي ǫٔ˨د؝ا مجلس̑نا الموقر نهاية الولاية المنصرمة والتي ˭لصت إلى مجمو̊

  عين Գعتبار. التوصيات التي ي̱ˍغي ǫٔ˭ذها ب 
كما ̮شير إلى ǫٔنه س̑بق لنا بمعية مجموعتين ˊرلماني˖ين ǫٔن تقدم̲ا بعد الخطاب  
تدبير  إشكالية  م̲اقشة  ˡǫٔل  من  ا߱ا˭لية  لجنة  عقد  بطلب  السامي  الملكي 
الموارد المائية دون ǫٔن نتلقى ǫٔي رد مما يعكس مع اҡٔسف اس̑تمرار الحكومة 
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ائية عكس مجلس النواب وهو ما ندعو في التعامل مع هذا ا߽لس بمقاربة إقص
  إلى تجاوزه. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن اҡٔمن المائي ببلادԷ يصطدم بمجمو̊ة من الت˪دԹت البي˃̀ة والˌشرية، 

  نذ̠ر منها: 
ǫٔنظار ˡلاߦ    - ǫٔمام  ̥لماء الموقعة  التˆٔخر في تنزيل الإستراتيجية الوطنية 

  س̑نوات سابقة؛  ǫٔ10ي قˍل  2009الم߶ س̑نة 
  ائية الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة ̥لماء؛ ضعف التق  -
توالي س̑نوات الجفاف، إذ ˓سˤل بلادԷ مس̑توى جفاف لم ̼سˤل   -

  عقود؛  3م̲ذ ǫٔكثر من 
  ارتفاع الطلب ا߱ا˭لي ˉسˌب ˔زايد ا̦نمو ا߱يمغرافي؛  -
واҡٔفوكادو    - كالبطيخ  المائية  ̥لفرشة  المس̑تنزفة  الزراعية  الس̑ياسة 

  ǫٔعضاء الحكومة؛ والحوامض، عكس ما يدعيه بعض 
  ضعف الب̱̀ات التحتية المرتبطة Դلتوزيع؛  -
وبعض    - الزرا̊ة،  في  المس̑تعمߧ  اҡٔدوية  ˉسˌب  المائية  الفرشة  تلوث 

ان الزيتون؛  lالممارسات الصناعية م˞ل مخلفات مر  
ضعف مراقˍة ش̑بكات التوزيع وتعرض المياه ̥لسرقة، كما ذ̠رتم الس̑يد   -

  الوز̽ر قˍل قليل. 

م̲ا  إننا في Գتح  Էوإيما المس˖شار̽ن  بمˤلس  Դلمغرب  ̥لشغل  الوطني  اد 
بˆهمٔية هذا الموضوع وبمسؤولية جميع المتد˭لين بما فيهم المؤسسة ال˖شريعية، 

  : ندعو إلى

ضرورة ا̦نهوض بˆؤضاع شغيߧ القطاع وتعز̽ز ݨاز شرطة المياه، بما    -
  ؛ يمكن من Գضطلاع بمهامه 

ق̲وات وطنية ̥لماء بما فيها م̀اه الت˪لية ربط المناطق الصعبة والنائية ب   -
من ˡǫٔل مواݨة ندرة المياه بهذه المناطق، خصوصا في فصل الصيف، وذߵ 
التي   العطش  بمسيرات  الوز̽ر،  الس̑يد  ونذ̠ركم،  الجهات،  تضامن  إطار  في 

  ؛ سدود  5كانت Դٕقليم ԵوԷت ونواݮ فاس، ˭اصة وǫٔن الإقليم يضم 
Գتجاه نحو المزرو̊ات التي تد˭ل ضمن  مراجعة الس̑ياسة الزراعية و  -

عوض  الماء،  من  ̠بيرة  كميات  إلى  تحتاج  لا  والتي  ̥لمغاربة  الغذائي  اҡٔمن 
  المزرو̊ات الموݨة ̥لتصد̽ر والتي ˓س̑تنزف الفرشة المائية؛ 

˓شجيع ودعم الوسائل المبتكرة في مجال ˔رش̑يد اس̑تهلاك الماء خصوصا   -
  في ا߽ال الزراعي؛ 

ال   - البحث  المائية وԳنف˗اح ̊لى دعم  الموارد  تدبير  لعقلنة  ه  lالمو علمي 
  التˤارب الفضلى في تدبير الموارد؛ 

  تغيير العقليات والمناهج للاس̑تهلاك.  ،وǫٔ˭يرا -
  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة. 

  . ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  الس̑يد المس˖شار المحترم.  لتفض 

  : البرن̿شيالمس˖شار الس̑يد ˭ليد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

إن ˔زايد الطلب ̊لى الماء وԳنعكاسات السلبية ̥لتغيرات المناخ̀ة و̊دم  
تناسب الموارد مع الحاج̀ات من المياه المتزايدة ˉسˌب ا̦نمو ا߱يمغرافي المس̑تمر 

Գجۡعية   والمشاريع  والتنمية  الحاج̀ات  تلبية  إلى  Դلإضافة  وԳق˗صادية، 
الكبرى التي تعرفها بلادԷ، ̯ريد من الت˪دԹت الكبرى المرتبطة ǫٔساسا بندرة 

  الموارد المائية واس̑تف˪ال الظواهر المناخ̀ة القصوى، ˭اصة الجفاف. 
في هذا الصدد، ˡاء الخطاب الملكي السامي ˭لال اف˗تاح البرلماني واضحا  

المائية ˓سائلنا جميعا  وصر ̥لموارد  الراهنة  ǫٔن الحاߦ  ǫٔكد ˡلالته  يحا، ح̀ث 
حكومة ومؤسسات ومواطنين وتق˗ضي م̲ا الت˪لي Դلصرا˨ة والمسؤولية في 

  التعامل معها ومعالجة نقط الضعف التي تعاني منها. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
مجال تنزيل البرامج  ̯ثمن بهذه المناس̑بة ا߽هوادت التي تقوم بها الحكومة في  
لفترة ما بين   لتزويد Դلماء الشروب وم̀اه السقي̥  والتي    2027-2020الوطنية̥ 

  . ǫٔ2020طلقها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله في ينا̽ر 
ة Դٕقليم جرس̑يف ونطالب   وفي هذا الصدد،̮ سˤل Դٕيجابية́ رمجة سد Եر̎

ظره الساكنة ˉشغف ̠بير، Դلمناس̑بة Դل˖سريع في إ̮شاء هذا السد ا߳ي ت̱˗
 ҡٔنه س̿ساهم في توفير م̀اه الشرب والسقي وتطعيم الفرشة المائية Դلمنطقة.

نطالب ǫٔيضا Դٕيجاد ˨لول عملية لمشكل الماء الشروب Դٕقليم جرس̑يف، 
فرغم ا߽هودات الجبارة التي يبذلها الس̑يد ̊امل الإقليم، إلا ǫٔن مشكل الماء 

تؤرق الساكنة Դلإقليم، سواء في الوسط الحضري  يعتبر من ǫٔكثر المشˆكل التي  
  ǫٔو القروي. 

ه نحو الموارد المائية ̎ير  lهمية القصوى ̥لتوҡٔخٓر، نؤكد ̊لى اǫ انبˡ من
التقليدية والحكومة ̊لى ̊لم Եم ǫٔن هذا اҡٔمر ǫٔصبح ˨لا من الحلول الناجعة 

الماء، ويمثل اˡٕابة صريحة لمشˆكل للا  الندرة س̑تˤابة ̥لطلبات المتزايدة ̊لى 
والمساهمة بطريقة فعاߦ في مجال اҡٔمن المائي واҡٔمن الغذائي، ويضمن مجابهة  

  ل القادمة. ت˪دԹت التي س̑تواݨها اҡٔج̀اال ̊دة من  
المياه   الرفع من ̮س̑بة معالجة  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  وԴلموازاة مع ذߵ، 

العلمي وԳنف˗اح ̊لى العادمة وإ̊ادة اس̑تعمالها وԳس˖ۢر في مجال البحث  
التˤارب ا߱ولية الرائدة في ǫٔوروԴ وǫسٓ̑يا وǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة التي اس̑تطاعت  

ر سلالات من الزرا̊ات المسق̀ة بماء البحر.    تطو̽
يخص   فۤ  ˭يرك،  ̽كثر  الله  النقطة  وا˨د  الوز̽ر،  الس̑يد  يخص،  فۤ 

م، الس̑يد  هاذوك الناس اللي ̠ي˯دمو اللافاˡات، ˭لطتو ̊ليهم وسديتو ̊ليه 
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̽كثر ˭يرك،   تما، الله  المواطنين  القوت يومي دԹل  الوز̽ر، راه كا̽ن وا˨د 
خصكم ˓شوفو لهم شي ˨ل Դش ذوك الموظفين اللي ˭دامين تما ولا ذوك 

  الناس اللي تما Դش نحاولو ندˊرو لهم شي ˨ل.
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لمس˖شار. 

ة الكو    نفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل. ا̦كلمة ߽مو̊
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

إن اҡٔزمة المائية التي تعرفها بلادԷ ل̿ست ҡٔԴمر الطارئ، بل هي وليدة 
اخ˗يارات س̑ياس̑ية واق˗صادية ǫٔهملت البعد Գستراتيجي لتحق̀ق اҡٔمن المائي 

إخفاقات في تفعيل المق˗ضيات القانونية المؤطرة لتدبير الموارد المائية، وراكمت  
اصة القانون    المتعلق Դلماء.   95.10و˭

  الس̑يد الوز̽ر، 
إذ كانت الحكومة لم تقف مك˗وفة اҡٔيدي ǫٔمام هذه اҡٔزمة الخطيرة Դتخاذها  
̊لى  ˔ركز  لم  ما  مكتمߧ  ̎ير  س̑تظل  مجهوداتها  فإن  المبادرات،  من  ة  ߽مو̊
إستراتيجية واضحة المعالم و̊لى ǫٔجرǫٔة قائمة ̊لى Գلتقائية، ҡٔن حوكمة هذا  
القطاع الحيوي يتعدى مسؤولية القطاع الوا˨د، وفي هذا الصدد نقترح ما  

  يلي: 
قائمة ̊لى مˍادئ الفعالية والشفاف̀ة    ،إرساء حكامة ج̀دة لتدبير القطاع  -

والنˤا̊ة في اҡٔداء وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة، والعناية Դلعنصر الˌشري ا߳ي 
 ǫٔساس̑يا لنˤاح ǫٔي إستراتيجية ˔نموية؛   يعد فا̊لا

والمياه    - المائية  الفرشة  ˓س̑تنزف  التي  الزرا̊ات  وتفادي  السقي  عقلنة 
 كافي؛ السطحية، ҡٔن رفع ا߱عم هو إجراء ̎ير

 الحد من اس̑تعمال المياه الصالحة ̥لشرب في اҡ̮ٔشطة الصناعية؛  -
تعميم إقامة محطات تحلية المياه ˉساˁر المدن السا˨لية، لما ǫٔثب˖˗ه هذه    -

المحطات من نجا̊ة، ونخص Դ̠߳ر م˞ال ǫٔكاد̽ر، لكن هناك م˞ال سيء ǫٔيضا  
تم ضخها في هذه المحطة    هي محطة تحلية المياه Դلعيون التي رغم الميزانيات التي 

إلى ˨دود السا̊ة لم تلب مطلب ساكنة العيون في التزويد ˉشكل يومي لها 
 الماء الصالح ̥لشرب؛ من من المادة الحيوية، 

˓شجيع البحث العلمي في مجالات المناخ والتغيرات المناخ̀ة وتدبير الماء    -
اليو  دورية الجفاف ماشي  اح̲ا  من  وربط ذߵ Դلإستراتيجية، ҡٔن  م، هي 

ماشي  ̥ل˪د،  إستراتيجية  إجراءات  بوضع  مطالبة  اҡنٓ  الحكومة  الۢن̲̿ات، 
 حتى يوقع الجفاف ونبداو نقلبو ̊لى الحلول ولا ̠يفاش نواݨو؛ 

وضع مخطط وطني لتدبير الماء والمحافظة ̊ليه والوقاية من تˆثٔير الظواهر    -

دها ما يم  ك̱ش تخدم خصها  المناخ̀ة وذߵ وفق مقاربة ˓شار̠ية، الوزارة و˨
 تف˗ح اس˖شارات مع كل الهيئات الس̑ياس̑ية والنقابية والجمعوية في هذا الإطار؛ 

المغربي    - ل˖شمل جميع شرائح ا߽تمع  التوعية والتثق̀ف  ˔ك˞يف حملات 
ا߱راس̑ية،   المقررات  ǫٔيضا في  وإدماݨا  الماء  وندرة  المناخ  وتغير  المياه  حول 

ند̽ر  ونبداو  اҡٔزمة  تتوقع  ǫٔ̎اني، ماشي حتى  ند̽رو  إشهارية ولا  و وصلات 
اҡٔ̎اني لن تحل المشˆكل، بل يجب ˭لق ثقافة ߱ى ا߽تمع المغربي هي التي  

  تحل المشˆكل. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
م˗ˤاوزة،   ǫٔصبحت  عقود  م̲ذ  الوزارة  نهجتها  التي  المائية  الس̑ياسة  إن 

تجعل وحتى لا نقف عند Գخ˗لالات التي شاˊتها فإننا ̯رى ǫٔن ǫٔي س̑ياسة لم  
من العنصر الˌشري في قلب اهۡماتها و̊دم إشراك كل الفا̊لين فلن ̽كون 
س̿˗حمل  المائية  ̥لس̑ياسات  إستراتيجية  ǫٔي  إن وضع  الفشل،  إلا  مصيرها 
مسؤوليته Դلضرورة الموارد الˌشرية Դلقطاع المائي، والتي رغم تفا̯يها في ǫٔداء  

  .. ذواجبها دون ǫٔي تحفيز ي̱سب لها
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

دة والتعادلية.  ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي   ̥لو˨
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  ˨لمي:   محمد المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
شكرا ̊لى جواˊكم ا߳ي كان شاف̀ا وكاف̀ا وصادقا، ߱ينا كامل الثقة في 

 تدبير هذا القطاع الحيوي المهم، وتنف̀ذ مختلف البرامج كفاء˔كم وقدر̝كم ̊لى
 .Էر العرض المائي ببلاد تميم وتطو̽   بما ̼سهم في تعز̽ز و̝

دة والتعادلية   لو˨ ǫٔود، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ǫٔسجل Դسم الفريق Գس̑تقلالي̥ 
̥لس̑ياسة القطاعية في  الإستراتيجيات الجديدة  المس˖شار̽ن Դٕيجابية  بمˤلس 

لموارد المائية لمواݨة العجز المسˤل في ا߿زون المائي، من ˭لال مجال تدبير ا
ة من البرامج Գس̑تعˤالية والتكميلية، بما فيها بناء الم̱شˆتٓ المائية، وذߵ  مجمو̊
الخطاب  نص  المناس̑بة  بهذه  مس̑تحضر̽ن  السام̀ة،  الملك̀ة  ̥لتعلۤت  وفقا 

߳ي نبه ف̀ه ˡلالته إلى ǫٔزمة  الملكي السامي في اف˗تاح ا߱ورة الخريف̀ة الحالية، ا
  الماء. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
السدود لضمان   المائي يمر حۡ ̊بر اس˖ۢرات في مجال  العرض  ̯ثمن  إذ 
اҡٔمن المائي، وتعميم الولوج والتوازن ̥لماء الشروب وتعز̽ز التنمية المحلية ب˖ثمين 

اҡٔقاليم ̡جهة طنˤة لعدد من  Դل̱س̑بة  الوضع  المحلية، كما هو  المياه   -موارد 
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زان م˞لا، Դلرغم من وجوده بين الحس̑يمة، و̊لى سˌ̀ل المثال إقليم و  -تطوان
دة وسد واد ا߿ازن، فإن ˡل جما̊ات ودواو̽ر إقليم وزان   سد̽ن، سد الو˨
تعاني من نقص ˨اد في هذه المادة الحيوية، وهو ما يطرح ǫٔكثر من سؤال 

ஒل العديد من المشاريع Դلإقليم.   حول مˆ
ه الخصوص ربط دواو̽ر جما̊ة س̑يدي رضوان Դلماء ال  lلى و صالح ومنها̊ 

  ̥لشرب، ح̀ث شهدت هذه العملية تعثرا وبطئا في اҡٔشغال. 
߳ߵ نلتمس م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، إعطاء توجيها˔كم ̥لمصالح المعنية قصد  

  التعجيل Դٕتمام هذا المشروع، ا߳ي عمر طويلا وا߳̽ن ت̱˗ظره الساكنة. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  ̥لشغل في الوقت المتبقى.  ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي

  ̊لوش:   بوشعيب المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر، 

وتفعيل Դقي اҡٔݨزة    إن س̑ياسة الماء ببلادԷ تتطلب الت̱س̑يق وԳلتقائية
  . المعنية كا߽لس اҡٔ̊لى ̥لماء والمناخ

الحالية   الإ̠راهات  لمواݨة  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  فريق  في  نؤكد  إننا 
  والمس̑تقˍلية، كما ˡاء في تد˭لكم، ̊لى اتخاذ حزمة من الإجراءات: 

الرفع من وثيرة إنجاز محطات تحلية م̀اه البحر ومحطات معالجة المياه    -
 ادمة، مع ضبط ˡٓǫال إنجاز المشاريع التي تم إطلاقها؛ الع

فرض مساطر ˓سمح بحصاد م̀اه اҡٔمطار في ا߽ال الحضري، من ˡǫٔل   -
 تخز̽نها واس̑تغلالها، ولما لا س̑نها في إطار شروط ˔راخ̀ص التجهيز والبناء؛ 

وإ̊ادة    - الماء  اق˗صاد  مجال  في  الحديثة  التك̲ولوج̀ة  وسائل  اس̑تكمال 
رش̑يد اس̑تغلال المياه الجوف̀ة والحفاظ ̊لى الفرشاة اس̑ت˯دام الم  ياه العادمة و̝

 المائية؛ 
من    - تعاني  التي  المناطق  إلى  اҡٔحواض  ببعض  المائي  الفائض  تحويل 

 الخصاص، تحق̀قا ̥لتضامن والعداߦ المائية بين الجهات؛ 
الرفع من حجم الشطر اҡٔول Գجۡعي لتلبية ˨اج̀ات المواطن المغربي    -
 ط من الماء؛ الˌس̑ي 
 فرض إجˍارية السقي الموضوعي ǫٔو التنق̀ط في القطاع الفلاݮ؛  -
̥لتعامل مع    - لثقافة ˡديدة  تؤسس  تواصلية  وǫٔ˭يرا، وضع إستراتيجية 
 الماء. 

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  تفضل.  ،الوطني لҢٔحرار  ا̦كلمة لفريق التجمع
  السي كمال صبري. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔولا ̮شكركم ̊لى التق̀يم الصريح دԹل هذه الوضعية المؤلمة اللي كتع̿شها  

بˆٔنه التوݨات السام̀ة دԹل صاحب الجلاߦ اҡٔ˭يرة   بلادԷ، ولازم ǫٔننا نذ̠رو
  ǫٔن اليوم تدبير الماء هو مسؤولية الجميع. 

اللي   المشكل  وا˨د  هذا  فعلا  بˆنٔ  الوز̽ر،  الس̑يد  كنعرفو،  كلنا  اليوم 
المسؤولية لهذا الوز̽ر    كتع̿شو بلادԷ لمدة س̑نوات، ما يمك̱ش لنا اليوم نحملو

ولكن هذا واقع،   ،ا߽امߧالحالي ǫٔو الحكومة الحالية، وهذا ماشي من ˡǫٔل  
  هذا مسؤولية كتحملها الحكومات السابقة. 

من   الس̑يد المس˖شار لا تقاطعني  الس̑يد المس˖شار،  قاطعتكش  Էǫٔ ما 
  فض߶. 

ة إذن هذا واقع Էǫٔ تنقول بˆٔنه اليوم دا˭ل هذه القˍة هناك وا˨د ا  ߽مو̊
ة دԹل القطا̊ات اللي عندها  من الكفاءات المهنية اللي ك˖ش̑تغل فوا˨د ا߽مو̊

  ̊لاقة مع الماء وعندها ̊لاقة مع تدبير الماء. 
كان من المفروض ǫٔولا ما نحملو المسؤولية نعطيو بعض الحلول، و̮سا̊دو  

لماء، الحكومة، ҡٔن اليوم كما قلت مسؤولية الجميع، اليوم ̎ير التدبير دԹل ا
التدبير دԹل الماء اليوم خصنا نعطيو الإمكانيات ا̦كاف̀ة لهذه الوزارة، ҡٔن ما 
خصنا   قليل ˡدا،  ربما  التوعية  الناح̀ة دԹل  من  التلفزة  اليوم في  ك̱شوفوه 

  نعطيو إمكانيات ǫٔكثر.
Զنيا، المشكل الثاني هو إصلاح الق̲وات دԹل السقي، اليوم اللي كنعرفو  

من الماء ̠يضيع في    %40اللي خصهم يعرفوه المغاربة، ǫٔن  كا̽ن، وهاذ الشي  
إذن   س̑نوات،  لمدة  الإصلاح  وا˨د  عرفا˓ش  ما  الق̲وات  ҡٔن  ال˖سرԴت، 

  شكون اللي ̠يتحمل هاذ المسؤولية؟
س̑نوات، كانوا الوزراء    10المؤشرات دԹل الجفاف Դنت في بلادԷ هاذي  

Էǫٔ Էǫٔدي الجميع، جميع الإخوان    لا يهتمون Դلماء، يهتمون ҡٔԴمور اҡٔخرى، اليوم
كون مزايدة فهاذ المشكل  وجميع الفرق سواء ǫٔ̎لبية ǫٔو معارضة، ما خصناش̝ 
هذا، اليوم خصنا ̯كونو صريحين، خصنا ̯كونو كذߵ نعطيو يد المسا̊دة 
̥لس̑يد الوز̽ر كل وا˨د من المنصب دԹلو، كل وا˨د من المهنة اللي ̠ۤرس، 

لإخوان، هو ǫٔي وا˨د ف̀نا ǫٔو ǫٔي مغربي فاق في ҡٔن المشكل دԹل الماء ا
ل الروب̿ني وما لقاش ̊اد ̎ادي يعرف هو المشكل فين كا̽ن.    الصباح و˨

إذن اليوم، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا كنطلبو بˆٔنه تعطى اҡٔولوية لهذا القطاع،  
تعطى ا߱عم ا̦كافي لهذا القطاع، اح̲ا السؤال دԹلنا في فريق التجمع الوطني  

ن واضح، البديل اليوم ما كاي̱ش شي بديل ǫخٓر، ربما من ̎ير إذا  لҢٔحرار كا
كان، هو المحطة دԹل تحلية المياه، اليوم خصنا ̯كونو اح̲ا سعداء، ҡٔن في  
كلمتو ̊لى الحكومة السابقة اللي كان فيها حزب التجمع الوطني  الحكومة وكما̝ 

كون المحط سير قطاع الفلا˨ة فˆٔصر ̊لى ǫٔساس ǫٔنه̝  ة دԹل الت˪لية  لҢٔحرار̼ 
  دԹل الماء في مدينة ǫٔكاد̽ر، لولا هذه المحطة لمدينة ǫٔكاد̽ر اليوم م̲طقة قا˨ߧ.
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  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  والمعاصرة.  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المرابط:  الخمار المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن ننوه و̯ثمن بما قامت به  Դسم 
مرور   بعد  المحترم، ˭اصة  الوز̽ر  الس̑يد  إيجاԴ مع جواˊكم  ونتفا̊ل  الحكومة 
س̑نة من تدبيركم لقطاع يعتبر استراتيجيا Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ويحظى ҡٔԴولوية في  

ا߳ي نصره الله  السادس  الم߶ محمد  الجلاߦ  صاحب  حق̀قة   رؤية  شخص 
المغرب  الوضعية المائية ببلادԷ في خطابه السامي اҡٔ˭ير وا߳ي ˡاء ف̀ه بˆٔن: "

المشˆكل   ولا يمكن ˨ل جميع  مائي هيكلي،  إݨاد  يع̿ش في وضعية  ǫٔصبح 
البالغة المائية المبرمجة، رغم ضرورتها وǫٔهميتها  التجهيزات  بناء  ا̯ته̖ى  بمجرد   ."

  خطاب صاحب الجلاߦ.  
لجلاߦ نصره الله الحكومة والمؤسسات والمواطنين ح̀ث حث صاحب ا

إلى ǫٔ˭ذ إشكالية الماء في كل ǫٔبعادها Դلجدية اللازمة، الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
ǫٔصبحنا ̮سˤل في   قلتم، ح̀ث  ب̱̀وԹ، كما  ǫٔصبح  المائي  إن إشكال الإݨاد 
والتغيرات  الجفاف  ظل  في  المياه  ǫٔزمة  مؤشرات  ارتفاع  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات 

اخ̀ة التي Դǫٔنت ̊لى هشاشة بعض اҡٔنظمة المائية، مما يثير العديد من  المن
  الملاحظات من قˍيل: 

  ǫٔولا، مشكل ̊دم تنويع مصادر التزويد Դلمياه؛  -
  Զنيا، التˆخٔر في بعض محطات تحلية م̀اه البحر.  -

إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̡كل المغاربة لا ̯ريد ǫٔن نعاني Դلمغرب من 
  ǫٔزمة ندرة الماء، ونثير ان˖ˍاه الحكومة في هذا الصدد إلى ضرورة: 

 Գنف˗اح ̊لى اس̑تعمال الطاقة النووية السلمية والسليمة؛  -1
Գس̑تفادة من التˤارب ا߱ولية في مجال تحلية المياه Դس̑تعمال الطاقة   -2

 النووية؛ 
القطاع  -3 مضاعفة الجهود الحكوم̀ة من ˭لال ˓شجيع الشركات بين 

 العام والخاص في مجال تحلية المياه؛ 
ال˖سريع بتعديل القوانين لتكون مسا̊دة ̊لى Գس˖ۢر والتنافس̑ية   -4

لطاقة وتوطين التك̲ولوج̀ا،   لاقة Գس̑تعمالات السلمية̥  اصة في̊  و˭
 النووية. 

ǫٔو  الحرارية  الطاقة  من  هائߧ  المياه تحتاج إلى كميات  ǫٔن تحلية  صحيح، 
يم ǫٔنه  إلا  المتوسط الكهرԴئية،  المدى  ̊لى  المرتفعة  التكلفة  هذه  كن خفض 

مع   يتكامل  استراتيجي  ̡˪ل  النووية  التك̲ولوج̀ا  اس̑ت˯دام  ̊بر  والطويل 

  مصادر الطاقات المتˤددة. 
ة   وهنا ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى Գطلاع وԳنف˗اح ̊لى مجمو̊

وتحلية م̀اه البحر   من التˤارب ا߱ولية الناجحة التي اس̑تطاعت توفير الكهرԴء
النووية   المفا̊لات  هذه  م˗وسطة،  ǫٔو  صغيرة  نووية  مفا̊لات  طريق  عن 

والمتوسطة   ˔تميز    (Small and medium-sized reactors)الصغيرة 
عن   تقل  ̡هرԴئية  Դلبناء    300بقدرة  ˓سمح  وتصمۤتها  ̡هرԴئية  م̀غاوات 

  ا̦نمطي. 
م˗ˤدد   اهۡم   ǫٔبد اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  والمتوسط في  الصغيرة  Դلمفا̊لات 

سليم ǫٔسرع.    الحجم، إذ تقدم فرص بناء و˓
إذا   لي..  اسمحو  الرئ̿س،  الس̑يد   ،Էردǫٔ إذا  الوقت، بخلاصة،  فلضيق 
Դلطاقة  إلا  ̊لينا  فما  الطاقي  واҡٔمن  الغذائي  واҡٔمن  المائي  اҡٔمن  يعني   Էردǫٔ

  النووية لتكمߧ الطاقات المتˤددة. 
  وشكرا.

  سة: الس̑يد رئ̿س الجل 
  شكرا.

  ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار.
  تفضلوا مولاي المصطفى. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Էǫٔ بدوري تنضيف الصوت دԹلي ̥لصوت دԹل الزم̀ل دԹلي فۤ يخص 
راكم.    اҡٔزمة دԹل الماء، ҡٔن هذه ǫٔزمة اللي كانت هيكلية و̝

قول لكم، الس̑يد الوز̽ر، الله ̽كون لكم في العوان، ҡٔن هذا إرث اللي  وتن
كانت الإستراتيجية واˡدة، ولكن التنزيل دԹلها ج̀تو Դش   2009ورثوه ومن  

تنزلوه، كنهنئكم ̊لى هاذ التنزيل دԹلو والتنزيل دԹل التوݨات الملك̀ة في هاذ 
  الباب هذا. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
بلادԷ في   المائية عرفت  الموارد  بندرة  مرتبطة  مائية  ǫٔزمة  اҡٔ˭يرة  اҡوٓنة 

الماء   ˉسˌب قߧ ال˖ساقطات المطرية وسوء Գس̑تغلال و̊دم تنوع مصادر 
وԳعۡد فقط ̊لى المصادر التقليدية، وǫٔمام ˨دة هذا الوضع المقلق Դشرت 
اҡٔزمة  هاته  ˨دة  من  ̥لتخف̀ف  الإجراءات  من  ة  مجمو̊ Դتخاذ  الحكومة 

  طين الحضري والقروي. Դلوس
إلا ǫٔنه Դلرغم من ذߵ فلازال المواطن ̼ش̑تكي من Գنقطاع المتكرر ̥لماء 
لمياه   م˗كررا  انقطا̊ا  تعرف  التي  خ̲يفرة  مدينة  نموذˡا  المدن،  من  ة  بمجمو̊
الشرب، Էهيك عن نقص جودتها بفعل ارتفاع ̮س̑بة الملو˨ة، وهو ما تع̿شه 

ة من الجما̊ات القروية   Դٕقليم خ̲يفرة ̡جما̊ة القˍاب التي عرفت  ǫٔيضا مجمو̊
لمعضߧ   ̮س̑بي  ˨ل  إيجاد  بغية  المهترئة  توزيع  ش̑بكة  تˆهٔيل  مؤخرا مشروع 
والثلجية  المطرية  ال˖ساقطات  قߧ  جراء  الشروب  الماء  في  الحاصل  النقص 
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ندرة  ǫٔكبر لمعالجة إشكالية  ǫٔن في ˨اˡة ߽هود  اԴٓҡر والعيون، إلا  ونضوب 
وتلبية الحاج̀ات الضرورية ̥لساكنة، وذߵ ̊بر إنجاز  وانقطاع م̀اه الشرب  

  مشاريع في قطاع الماء الصالح ̥لشرب والرفع من ̮س̑بة الولوج إليه. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ة من المناطق   لى مجمو̊ اما̊  كاد يصبح̊  إن مشكلة انقطاع الماء الشروب̽ 

ه الخصوص إقليم خ̲ي lقاليم المملكة، و̊لى وǫٔ فرة،  الجبلية والقروية بمختلف
  من اح˗ياطي الماء ̥لمغرب.   %40هذا الإقليم ا߳ي يوفر حوالي 

ǫٔن ˡل الجما̊ات تعرف إشكالات ̠بيرة مرتبطة بندرة المياه ̡جما̊ة  إلا 
ٓ ǫيٓت إسحاق، البرج،    مانة،  واو  ǫلا لحل لييت سعدˡس̑تدعي تد˭لا ̊ا ، و˓

  هذه المعضߧ. 
ساكنة   الساكنة  Դل  تؤرق  المعضߧ  هاته  ǫٔن  ا߱واو̽ر  كما  من  العديد 

العديد منهم  بل وتجعل  الجبلية والتي ˓شجع ̊لى Գس̑تقرار بها،  والمناطق 
يقطعون مسافات طويߧ يوم̀ا ̥لحصول ̊لى م̀اه الشرب، إضافة إلى تضرر 

  ǫ̮ٔشطتهم الفلاح̀ة ن˖ˤ̀ة ندرة م̀اه السقي وقߧ ال˖ساقطات المطرية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار. شكرا الس̑يد شكرا، 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

تفا̊لا مع جواˊكم الس̑يد الوز̽ر، يهمنا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين  
  Դلمغرب إبداء الملاحظات التالية: 

ك̀ة المتبصرة ̥لمسˆߦٔ المائية في بلادԷ، ونعتبر ǫٔن  ǫٔولا، نعتز Դلرؤية المل  -
الس̑نة  هذه  اف˗تاح  خطاب  في  عنها  المعبر  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات 
الحكوم̀ة  القطا̊ات  جميع  طريق عمل  ˭ارطة  ǫٔن ˓شكل  ال˖شريعية، يجب 

  والمؤسسات العموم̀ة المعنية؛ 
العموم̀ة ذات  Զنيا، نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهمية إ̊داد وتنف̀ذ الس̑ياسات    -

المقاربة   من  نطور  ǫٔن  هو  اҡٔهم  ǫٔن  نعتبر  ǫٔننا  ̎ير  المائية،  Դلمسˆߦٔ  الصߧ 
  التحس̿س̑ية والتواصلية حول معضߧ الماء. 

إن اس̑تمرار السلوك Գس̑تهلاكي الحالي ̥لماء ا߳ي ي˖سم Դلتبذ̽ر ˉشكل  
  ̠بير لهذه المادة الحيوية، يهدد Դٕفشال كل ا߿ططات وԳستراتيجيات؛ 

Զلثا، نحن مع كل الإجراءات والتدابير التي شرعت السلطات العموم̀ة    -
في اتخاذها لوقف اس̑تنزاف الثروة المائية الوطنية، ولك̲نا ̯ريد ǫٔن نثير Գن˖ˍاه 
إلى وجوب العناية بˆؤضاع العمال والعاملات في بعض الضيعات الفلاح̀ة،  

  ا߳̽ن قد يتضررون من ت߶ القرارات.
 هذا الإطار، عند نموذج بعض الضيعات الفلاح̀ة في  ونود ǫٔن نتوقف في

الظرف̀ة Գق˗صادية  مورد رزقهم في ظل هذه  قطع  ا߳̽ن تم  طاطا،  إقليم 

  وԳجۡعية الصعبة في إقليم يعاني ǫٔصلا من خصاص اجۡعي ب̱̀وي. 
لى ǫٔهمية اعتبار الموارد الˌشرية من ا߱̊امات    - رابعا، من الواجب التˆ̠ٔيد̊ 

Գ ،ننا سعداء بˆنٔ  الثلاثǫٔ ستراتيجيات الجديدة التي وضعتها وزار̝كم، كما
والإنصات ا߱ائم لهم  الشركاء Գجۡعيين  ǫٔن Գنف˗اح ̊لى  نقرǫٔ في وԶئقكم 

  ̼شكل ǫٔ˨د اҡٔولوԹت الإستراتيجية في عمل الوزارة؛ 
Դلبرامج    - يتعلق  فۤ  ا߽الية  العداߦ  المهم مرا̊اة  ǫٔن من  نعتبر  ˭امسا، 

شاريع التي سوف يتم تنف̀ذها في قطاع الماء، وذߵ ҡٔن هناك العديد من  والم 
اҡٔقاليم التي تعاني من الخصاص في العديد من ا߽الات بفعل غياب العداߦ 

  في توزيع Գس˖ۢرات العموم̀ة. 
يتعلق   فۤ  قطيعة  القطاع  هذا  يجسد  ǫٔن  الضروري  من  فإنه  ߳ߵ، 

اك ǫٔقاليم Էئية تعاني الخصاص المهول في هذه ԴلتفاوԵت ا߽الية، س̑ۤ ǫٔن هن
  المادة الحيوية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  إذن المدا˭ߧ اҡٔ˭يرة في إطار التعق̀ب لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضل السي ̊ابد. 

  المس˖شار الس̑يد ̊ابد Դدل: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

حكومة   الجميع،  ݨود  تضافر  المياه  بندرة  الم˖سم  الراهن  الوضع  يق˗ضي 
ومجتمعا، لتحسين اس̑تعمال الثروة المائية والحفاظ ̊لى مواردԷ المائية الحالية،  
̊لى اعتبار ǫٔن مسˌˍات هاته اҡٔزمة يجتمع فيها ما هو طبيعي، ̽كمن في قߧ 

، وما هو ˉشري يتلخص ال˖ساقطات المطرية التي تعتبر موردا مائيا ǫٔساس̑يا
  في سوء اس̑تغلال المياه ا߿صصة ̥لسقي والشرب. 

وفي ظل هاته اҡٔزمة، وجب التفكير لإ̊ادة النظر في س̑ياس˖̲ا المائية، 
الرԹدة  لضمان  ࠐما  و̊املا  الحياة  ǫٔساس  تعتبر  المادة  هاته  ǫٔن  اعتبار  ̊لى 

ات فلاح  lوتˆمٔين ˨اج̀اتنا الغذائية من م̲تو Էهيك عن  الفلاح̀ة لبلادԷ ،̀ة
الحفاظ ̊لى المردود Գق˗صادي لҢ̮ٔشطة الفلاح̀ة التي ˓شكل مورد ̊̿ش 

اصة Դلعالم القروي.    قار ̥لعديد من اҡٔسر، و˭
س̑ياسة مائية تتوݬ تنويع وتعدد مصادر المياه وابتكار ǫٔساليب ˡديدة  

البيضاء ا߱ار  ̡جهة  تضررا  اҡٔكثر  Դلجهات  مس̑تعˤل  ˉشكل  الماء    -لتوفير 
التي تعرف نقصا ̠بيرا، والتي عرفت في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة ندرة في م̀اه  سطات  

السقي، مما انعكس سلبا ̊لى اҡ̮ٔشطة الفلاح̀ة بت߶ المناطق التي ˓شكل 
الفلاح̀ة  لҢ̮ٔشطة  ǫٔساس̑يا  ومحركا  اҡٔسر،  من  ة  ߽مو̊ ̊̿ش  مصدر 

يتطلب   مما   ،Էببلاد م̀اال وԳق˗صادية  تحلية  إنجاز محطة  ه ˖سريع من وثيرة 
  البحر Դ߱ار البيضاء لتˤاوز هاته الإشكالية. 

ˉش̑تى  المياه  في  خصاص  اҡٔقاليم  من  ة  مجمو̊ تعرف  الحدة،  وبنفس 
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اس̑تعمالاتها كإقليم ˊرش̑يد، ح̀ث ǫٔن الك˞ير من الفلا˨ين في المناطق القروية  
متر من ˡǫٔل الحصول    100التابعة لهذا الإقليم يضطرون لحفر اԴٓҡر ҡٔزيد من  

وهو نفس اҡٔمر ا߳ي تع̿شه ǫٔقاليم ǫٔخرى كإقليم وزان وǫسٓا الزاك   ̊لى المياه،
وس̑يدي إفني، و̎يرها من اҡٔقاليم المتضررة التي لا تعتمد في مواردها المائية 

  إلا ̊لى الفرشة المائية وم̀اه ال˖ساقطات المطرية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
يهدف إلى  إن هاته الوضعية المقلقة ˓س̑تدعي كذߵ بذل مجهود مضاعف  

ضمان ǫٔمن الموارد المائية وحما̽تها من كل ما قد يجعلها عرضة ̥لضياع والتلوث 
وԳس̑تنزاف المفرط، مع العمل ̊لى ˔ثمينها ونجا̊ة اس̑تعمالها Դلشكل اҡٔم˞ل 
المائية،   ̥لثروة  مس̑تنزف  ǫٔو  مشروع  ̎ير  اس̑تعمال  كل  مع  بحزم  والتعامل 

اصة بضواݮ المدن التي تؤمن ˨اج̀اتها م    ن الموارد المائية الجوف̀ة.  و˭
كما ندعو إلى التركيز ̊لى الموارد المائية البديߧ من قˍيل تحلية م̀اه البحر 

  ، ودعم وتحفيز Գس˖ۢر في هذا ا߽ال لتˆٔمين ˨اج̀ات المواطن بمياه الشرب
المسا˨ات  سقي  لاس̑تغلالها في  العادمة  المياه  تصف̀ة  كما يجب دعم مشاريع 

ت الحضرية بدلا من اعۡد م̀اه ̥لشرب وتفادԹ لضياع ت߶ الخضراء Դلتجمعا
الحضري،  Դ߽ال  ̥لساكنة  حق̀ق̀ا  م˗نفسا  ˓شكل  التي  الخضراء  الفضاءات 
Դلإضافة إلى ˭لق ǫٔثقاب مائية ˡديدة Դلوسط القروي ل˖شكل بديلا لԴٓҢر 

ت  نعمل ˉشكل اس˖ˍاقي في ˨ال لا قدر الله تفاقم   القائمة في ˨اߦ جفافها، حتى 
  هذه اҡٔزمة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  دقائق.   9الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات، عندكم تقريبا    إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد 

  والماء:   التجهيزالس̑يد وز̽ر  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
كل   ̮شكر  بغيت  وكذߵ  ǫٔولا،  الهامة،  التد˭لات  ̊لى  المتد˭لين 

  ال˖ساؤلات وكذߵ Գقترا˨ات اللي ˡاو بها. 
Էǫٔ إذا سمحتو ضروري نعطي بعض التوضي˪ات حول العديد من النقط  

  التي تمت التطرق إ̦يها. 
التوضيح اҡٔول م˗علق بما هو مرتبط Դلتدابير Գس̑تعˤالية التي قمنا بها  

  والتي نقوم بها. 
ير بˆنٔه م̲ذ شهر نوفمبر ودج̲بر الماضي، ف˗بين بˆنٔ كا̽ن وا˨د  ǫٔولا، التذك 

التوˡه إلى ǫٔن هذه الس̑نة كانت ̎ادي ˔كون س̑نة دԹل جفاف، وԴلتالي 
ا˭ذينا ̊لى ̊اتق̲ا ǫٔننا ̮شوفو ما هي اҡٔحواض المائية اҡٔكثر تضررا ووضعنا  
الجهات Դش  رؤساء  مع  اتفاق̀ات  الإطار ووقعت  هذا  الطريق في  ˭ارطة 

طلق̲ا في هذا ا߽ال، لا Դل̱س̑بة لحوض ملوية ولا Դل̱س̑بة لحوض ǫٔم الربيع  ان 

ة   Եف̀لالت.  -ولا Ե̮س̑يفت ولا در̊
مليون    400مليار و  2وزԹدة ̊لى هذا اҡٔمر، هاذ الشي كلو كلف وا˨د  

اللي  الصغرى  السدود  دԹل  البرԷمج  وا˨د  كذߵ   Էدر زԹدة ̊لى  درهم، 
ن ǫٔكثر من هاذ الشي كذߵ درԷ وا˨د سد، ولك  129˔كلمت ̊ليه دԹل  

  البرԷمج ˭اص ̥لتزويد Դلماء الصالح ̥لشرب Դل̱س̑بة ̥لعالم القروي. 
Էǫٔ اللي يمكن لي نقول لكم، وهو Դل̱س̑بة م˞لا لحوض ملوية فقمنا Դلتنق̀ب 
̊لى موارد مائية جوف̀ة ˡديدة اللي مك̲ت Դش التزويد Դلماء الصالح ̥لشرب 

رس̑يف ووˡدة وˊركان والناظور وا߱ريوش، قمنا  العيون الشرق̀ة لتا ور̽رت و̠
ǫٔننا وصلنا   كذߵ Դس̑تعمال محطات الضخ ولاد س̑توت ومولاي ̊لي Դش 
لماء كذߵ لهذه المدن، قمنا إنجاز ق̲اتين̥ لشرب انطلاقا من سد مشرع حمادي 

سد إن شاء الله اللي ̎ادي يتˌ̲او في المناطق   11وǫعٔطينا Գنطلاقة إلى  
  ة  الشرق̀

ادي دار تحلية المياه   وزԹدة ̊لى ̎ادي نعطيو Գنطلاقة كذߵ Դش ǫٔنه̎ 
ما بين الناظور وا߱ريوش من هنا ҡخٓر الس̑نة إن شاء الله، ̊لى ǫٔساس ǫٔنه 

، كان  2009̊ارفين بˆنٔه كان مفروض ǫٔنه في إطار الإستراتيجية دԹل    ǫٔنتوما
ǫٔنه ˔كون وا˨د المحطة دԹل تحلية المياه في   في السعيدية،   2018مفروض 

ولكن لم يتم الق̀ام بˆئ شيء في هذا ا߽ال، واح̲ا الحمد ߸ ̎ادي ننطلقو في 
  هذا الإطار. 

كذߵ، الشˆنٔ Դل̱س̑بة لحوض ǫٔم الربيع فالا̯تهاء من إنجاز ق̲اة ربط ش̑بكة 
م̀اه شمال ا߱ار البيضاء ˉش̑بكة ج̲وب المدينة، قمنا كذߵ بوضع م̲صة ضخ 

(les barges flottantes)  السفلية اҡٔجزاء  اس̑تغلال  من  اللي مك̲ت   ،
  . لحق̀نة سد المسيرة

تحل  دԹل  محطة  إطلاق  ̊لى  Դلعمل  كذߵ  ل߲ار  قمنا  Դل̱س̑بة  المياه  ية 
البيضاء، اللي إن شاء الله، ̎ادي تنطلق الس̑نة المقˍߧ و̎ادي ̽كون ثلاث 

من   مليون متر مكعب    200إن شاء الله ˔كون ˡاهزة،    2026س̑نوات 
ߧ اҡٔولى، و̎ادي توصل إلى   مكعب فۤ بعد، هاذ متر  مليون    300̥لمر˨

ˡاهزة في   ˔كون  مفروض  كان  تنطل  2016المحطة  هاذ لم  س˖̲طلق مع  ق، 
  الحكومة. 

Դل̱س̑بة لتا̮س̑يفت، فاس̑تعملنا Դلطبع ا̥لجوء إلى المياه الجوف̀ة    ،كذߵ
من ˭لال ǫٔثقاب ˡديدة، كذߵ زودԷ مدينة مرا̡ش Դلماء الصالح ̥لشرب 
من سد مولاي يوسف، كذߵ ا̯تهينا من ǫٔشغال ق̲اة ˡلب الماء من سد 

تالي غيمكن الماء يوصل كذߵ من تما، المسيرة، اللي ما كا̮ش مرتبطة بها، وԴل 
زԹدة ̊لى تˆهٔيل ش̑بكة التوزيع لمدينة مرا̡ش لتلبية الحاج̀ات انطلاقا من  

  سد المدينة. 
ة Եف̀لالت فدرԷ كذߵ ǫٔثقاب اس̑تكشاف̀ة    -وكذߵ، Դل̱س̑بة لجهة در̊

ة در̊ لمحور  ̥لشرب  الماء  ߱عم  ا߱ا˭ل  الحسن  سد  Եف̀لالت،   -واس̑تعملنا 
ةوكذߵ السدود   سد صغير اللي   Ե33ف̀لالت، كا̽ن    -الصغرى Դل̱س̑بة ߱ر̊

  غيتم إنجازه. 
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دارت العديد من اҡٔمور، واللي اح̲ا مواصلين ت إذن، هذا Դش نقول بˆنٔ  
فيها Դل̱س̑بة ̦كل اҡٔحواض المائية المتضررة، اس̑تدرǫكا لكون ǫٔن العديد من  

ما تمش الق̀ام   2030اҡٔمور اللي كانت مبرمجة في الإستراتيجية من هنا إلى  
التطورات  ҡٔن  المناخ̀ة،  التطورات  هاذ  بعين Գعتبار  ǫٔ˭ذا  بها، وكذߵ 
رهنا فه̖ي حق̀قة وهي وقع تحول، الجفاف دائما كان، ولكن  المناخ̀ة بغينا ǫٔو لا̠ 
اليوم الجفاف فهو تيتزاد ǫٔربع س̑نوات م˗تالية دԹل الجفاف، اللي اح̲ا تنع̿شو 

  نˆٔ˭ذه بعين Գعتبار.  اليوم، وهاذ اҡٔمر ضروري ǫٔننا
ا˭ذينا  القروي،  ̥لعالم  Դل̱س̑بة  ̥لشرب  الصالح  ̥لماء  Դل̱س̑بة  كذߵ، 
كذߵ العديد من التدابير، اليوم يمكن لي نقول لكم فهاذ الفترة فهو وصلنا إلى 

ǫٔلف ساكنة من العالم القروي Դلماء الصالح ̥لشرب، بفضل   700مليون و  2
لى العديد    700منها    الشاح̲ات الصهريجية اللي اق˗ن̲̿ا  شاح̲ة صهريجية زԹدة̊ 

الماء   نوصلو  اҡٔثقاب Գس̑تكشاف̀ة Դش  إطار  بها في  قمنا  اللي  اҡٔمور  من 
  الصالح ̥لشرب Դل̱س̑بة ̥لعالم القروي.

ولكن، زԹدة ̊لى هذا اҡٔمر اق˗ن̲̿ا، إن شاء الله، مع وزارة ا߱ا˭لية، 
̎ادي    26 اللي  البحر،  م̀اه  لت˪لية  م˗نقߧ  الشرق محطة  منها ݨة  ˓س̑تافد 

لطنˤة Դل̱س̑بة  الف̲يدق وشفشاون،  المضيق،  العراˀش،  والناظور،   -ˊركان 
سطات، ˊرش̑يد وس̑يدي بنور والجديدة،   -الحس̑يمة، ا߱ار البيضاء  -تطوان

لق̲يطرة كذߵ، Դل̱س̑بة ҡٔسفي لى́ رش̑يد، Դل̱س̑بة̥  كلمتو̊  رة،    ،اللي̝  الصو̽
زن̿ت، وس̑يدي إفني، طانطان و  محطة اللي م˗نقߧ لإزاߦ   15كلميم، وǫٔكاد̽ر و̝

قلعة  رة،  الصو̽ ǫٔزيلال،  Եور̽رت،  فك̀ك،  اˡҡٔاˡة،  المياه  من  المعادن 
  السراغنة، زا̠ورة، س̑يدي إفني، ǫٔسا الزاك وا߱ا˭ߧ. 

ارفين بˆنٔ شحال دالمناطق  إذن هذا كذߵ مجهود Դش نضمنو، ҡٔن ǫٔنتوما̊ 
الما الصب̿ب، ولكن  الماء، كا̽ن  ̎ادي نحليوه  القروية كا̽ن  ء مالح، وԴلتالي 

دة انطلقت   lش يوصل ̥لمواطنين، إذن هذا كذߵ راه بديناه، شف˗يو في وԴ
إلى   اҡٔمر، واللي غتوصل  الثانية، وهذا    ǫٔ115ول محطة دԹل هاذ  لتر في 

سا̊د العديد من المواطنات والمواطنين من Գس̑تفادة من الماء الصالح  ̎ادي̼ 
  ̥لشرب. 

Դ Էǫٔغي كذߵ نتكلم ̊لى وا˨د اҡٔمر اللي هو ǫٔساسي، صحيح، Դش 
̯كونو كذߵ موضوعيين، كا̽ن ǫٔزمة، كا̽ن ˔راجع ̠بير دԹل الواردات المائية،  
كا̽ن انخفاض ̠بير دԹل السدود، يمكن لي نقول لكم ̎ير سد المسيرة بقات 

فاش مليون متر مكعب، هذا واقع، هذا واقع، إذن ̠ي   100،  %4ف̀ه إلا  
هذا هو السؤال الحق̀قي اللي تيخصنا نطرحوه ̊لى   ؟غنتواݨو مع هذا الواقع

 Էعند كان  ǫٔنه  وهو  ̊ليه  ̯ركز  بغيت  واللي  ǫٔساسي  اللي  و߳ߵ  ǫٔنفس̑نا، 
  خ̀ارات، ǫٔش̑نو هو الخيار؟ 

واش نعطيو اҡٔولوية ̥لماء الصالح ̥لشرب، ǫٔو لا ̥لفلا˨ة، ǫٔو لا لتوليد 
  الطاقة؟ 

ҡٔولوԹت وهو الماء الصالح ̥لشرب Դل̱س̑بة لمواطنات  اعتبرԷ بˆنٔ ǫٔولوية ا
ثم Դل̱س̑بة لتوليد الطاقة الكهرԴئية، هذا هو المنطق    ،والمواطنين، ثم ̥لسقي

اللي  ǫٔنه رغم هاذ الشي  تعرفوه، وهو  ǫٔش̑نو درԷ؟ بغيتكم  ف̀ه،  اللي مش̲̿ا 
و مليار  ǫعٔطينا  راه  كان    100ت̿˗قال  اللي  السقي،  لماء  مكعب  متر  مليون 

مليار والس̑نة اللي ما    2الماضي ̠يوصل لجوج مليار دԴ الس̑نة الماضية كان  ف
، وقع ˔راجع هذا لا نقاش ف̀ه، تضررو الفلا˨ة لا نقاش 800مليار و  2قˍل  

ف̀ه، العديد من المناطق السقوية تضررت، هذا صحيح كذߵ، ولكن كا̽ن  
لو الإنتاج دԹلهم اس̑تعمال، وراه قالوها الإخوان، ̥لمياه الجوف̀ة Դش ǫٔنه يواص

يخصنا Է˭ذوه  رش̑يد، هذا كذߵ واقع اللي̠  خصوصا Դل̱س̑بة ̥لمنطقة دԹل́ 
  بعين Գعتبار. 

المنظور   بوا˨د  ج̀نا  الإشكاليات  هاذ  نحلو  لنا  يمكن  Դش  اح̲ا  لكن 
استراتيجي، هاذ المنظور Գستراتيجي وهو ف̀ه هاذ تحلية المياه اللي ˔كلمنا  

ǫٔننا ندرسوها في هذا الإطار، ̊ليها واح̲ا م̲ف˗˪ين Դل  ̥لطاقة النووية  ̱س̑بة 
ولكن Դش̮ شوفو ̊لى حسب التكلفة والإنتاج والهدف دԹلنا هو ذߵ، وفي 
نفس الوقت حتى هاذ المياه اللي غند̽رو غتكون م˞لا Դل̱س̑بة ل߲ا˭ߧ غتدار  

هك˗ار Դل̱س̑بة ̥لمنطقة السقوية اللي ̎̿س̑تافدو منها الفلا˨ة في هذا    5000
  ال. ا߽

إذن وا˨د ال̱س̑بة من هاذ تحلية المياه غتمشي ̥لفلا˨ة، الفكرة اҡٔساس̑ية 
اللي بغينا ̯ركزو ̊ليها، وهو ǫٔنه نضمنو ǫٔن هاذ المناطق اللي هي سقوية، ǫٔننا  

هذا هو اللي خصنا    ..نضمنو لها الماء الصالح ̥لشرب، الماء Դش فالمس̑تقˍل
نو ̊لى اҡٔقل ا߱يمومة دԹل ̯ركزو ̊ليه، الفكرة هو ما نبقاوش نوسعو، نضم 

هاذ الإمكانيات المائية ونحافظو ̊لى المياه الجوف̀ة ҡٔن هذا هو المس̑تقˍل وهو 
  ا߿زون Գستراتيجي لبلادԷ في المس̑تقˍل. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  . شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

  مساهمتكم في هذه الجلسة. و̮شكركم كذߵ ̊لى 
وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ المبرمجة في هذه  

  الجلسة. 
  شكرا لكم جميعا. 

  رفعت الجلسة. 


